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líiloszíás Magyarországon
Meglepőek ezek a magyar válasz­

tások. Nem mintha nem igy kellett 
nőin a végződniük : ahogy a helyzet a 
legutóbbi években érlelődött, még 
igyebben. De ahogy ezeket a válasz 
fásokat előkészítették, féken tartották 
63 körülbástyázták, az eredmény nem 
Ígérkezett biztatónak. Ä verseny na­
gyon is egyenlőtlen volt. Ellenzéki 
jelöltek számára megpróbáltatás a 
kezdés, vesszőfutás a folytatás és a 
további folytatás futás ezer neralá- 
♦ott akadályon át. Ezzel szemben a 
kormány jelöltjei gáttalan mezőnyön 
futhattak a célhoz. És mégis : gáton 
at, akadályokon át, nehézségen, tér 
roron és szenvedéseken keresztül be­
fut, ma legalább igy látjuk, nyolcvan 
kimondottan eileuzéki képviselő. Az 
ellenzéki gondolat, amelyet a magyar 
nemzetgyűlésen sokáig csak egy-két 
meg-nem-fólemlithető ember képviselt, 
kitört kráteréből és elsöpörte a mes 
terséges akadályokat. Pedig mindent 
elkövettek, hogy ez be ne következ­
zék. Friedrich választójoga is túlsók 
volt a kurzusnak. Átnyomkcdták 
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Ciuj (Kolozsvár) 3682, ézevan 13. 1922. junius 9, Péntek

hetl- A magyarországi zsidóság 
a több jog, a több levegő, a több 
szabadság - maliért nyilai ko ott mag, 
nemcsak -átért, hogy a szorongd 
tolt helyzetből kiszabadítja migát, 
ez-^ 1S" leginkább azért, mert a 
zsidóság lényege'nem a destrukció, 
amivel vádolják, innám a demokráciát. 
A zsidóság szabadságvágya nem ott 
Kezdődik, hogy magának akar sza­
badságot, hanem ott, hogy mindenki 
másnak is; A magyarországi válasz- 
tusok zsidósága azonban egyet elfe­
lejtett. Talán eszébe jutott, talán

küzdelemben. Ha a zsidóság elküldi 
a mága képviselőit a nemzetgyűlésre, 
ezzel nem gyöngítette, de fő­
sí tette volna a demokráciát, Épen 
ama alaptermészeténél fogva, amely- 
ről zno5t szóltunk. Röméljük, hogy 
ez is el fog következni. Nyilván ez­
zel a választással is megtalálta a 
zsidóság helyes ösztönét, azokat ju­
tatta be, akik a titkos szavazásért 
és a jobb választójogért harcolnak, 
ha ez meglesz, nem kell a brávók 
tőrétől félnie, majd megnyilatkozik 
úgy ahogy kell és ezeket küldi a 
képviselőházba, akiket kizárólag a 
maga képére és hasonlatosságára íe- 
remteit.

az
volt elég, elrendelték a kerületek 
‘ulnycmő többségében minden de­
mokrácia megcsúfolását, a nyílt sza­
vazást. S ahol a titkos szavazás meg­
maradt, ott H demokiácia szégyenére 

demokratikus la .-ström rendszert 
esették be. Csak azért* meri ez a 

í ís szélhámosság is f. hivatalos jeiöl- 
íeknek kedvezett. Nos és mindez 
hiábi. Ahol a népakarat megnyiíat- 
KOzhaiott, ott meg is nyilatkozott. 
r,s ahol megnyilatkozott, félre nem 
érthető egyöntetűséggel mondra : le­
vegőt akarok, szabadságot akarok.

Nyolcvan ellenzéki képviselő sem 
jelenti a kormány vereségét. Á fél- 
hivatalos Magyar Távirati Iroda szá­
jához illesztheti a győzelmi harsonát: 
a beihlen-párté a diadal. De nézzünk 
csas a szemeközé a diadalnak és a 
diadalmas Bethíen-pártnak. Úgyne­
vezett Bethlen-párt nincs is. Van 
egységes párt, amelyet óvatosan egys.- 
P^ftnak neveznek. Ha tudjuk, hogy 
eobe az egys. pártba öt-hat különböző 
yagyu és célú párt van egységesítve, 
0:2vési megnyujthatjuk a rövidítést, 
ez az egys.-párt egységtelen párt. 
-^ajd meglátjuk, hogy ez az egység 
mire fog vezetni őszire. Vagy a‘ tel­
jes felbomlásra, vagy pedig a terror 
ojauo fellángolá.-ára. Nem lehetetlen, 
n :S7 Bethlenéi látván, hogy parla­
gén Aris eszközökkel semmire se 
öennek, feloszlatják a parlamentet és 
,-eg vaskosabb választási bunkókkal 
'iysiíeznek többséget szerezni. Ha 
ez nem történik meg, akkor a kur­
zus napjaj meg vannak számlálva.

a folyamar, amely az utóbbi 
vekben megindult s amely a kur- 
2Us: mindenütt gyűlöletessé tette, 
S°.5t kiszökött a. nyilvánosságba, 
iamatóvá vált és szinte bevilágítja 

u;at, amelyen folytatódik. A leg- 
j^.unőbb eredménye ennek a vá- 
'3: tásnak a szociáldemokraták és a 
rúdikális és demokrata polgári pártok 
győzelme. Mintegy félszáz erős har- 
c°® demokráciát követelő képviselő­
vel súlyosbodott az eljövendő nem- 
^tgyüiés, mert úgy tudjuk, hogy a 
zocialisták a demokrata polgári ele* 

i e£?ütt akarnak harcolni a 
jrobo választójogért s az eddig meg 
- sm büntetett gyilkosok törvény elé 
állításáért.

A nyolcvan ellenzéki képviselőt a 
jjegszabidult magyar demokrácia 
Drészt az üldözött, elnyomott, ter- 
0ri‘'iI sújtott zsidóságnak köszön-

A vörös hadsereg
megfenyegeti Európát

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Páris, junius 8. A párisi orosz 

lap, a „Polszjed Mia Novostij“ sze­
rint Fruaz, az ukrán vörös hadsereg 
fővezére napiparancsot adott ki, 
amelyben bejelenti, hogy Oroszor­
szág éhhalál előtt áll Azok, akiket 
Oroszország 1915-ben megmentett, 
most n.egtsgadjái£ főié a segítséget, 
sőt Franciaország újabb interverciót 
tervez ellene. A védekezés legjobb 
módja a támadás és ha nem adnak 
kény er t, szemzői keli; mert kü ön­
ben húszmillió ember éhenhal és a 
Volga vidéke temetővé válik. Ennek 
elkerülésére az egyetlen ut:

előnyomuini kenyérért Nyugat 
felé.

Felhívja a katonákat, legyenek résen, 
mert rövidesen megkapják a paran­
csot: Előre. Ugyanez a lap arról 
értesül, hogy az ukrán határon láza­
san készülnek nagy hadgyakorlatra, 
amelyet Trotzkij fog levezetni s 
amelynek tervét Brussilov tábornok 
dolgozta ki.
A bécsi szovjetkövet a román-orosz 

viszonyról
Bukarest, junius 8. (Rador.) Az 

„Adeverul“ mai számában interjút 
közöl Schlichter bácsi szovjetkövet­
től. Schlichter szerint Románia és 
Oroszország jövőbeni viszonya kizá­
rólag Románia magatartásától függ. 
Minél hamarább engedik érvénye­
sülni a román vezető osztályok az 
Oroszországban uralkodó eszméket, 
annál gyorsabban helyreáll az orosz­
román normális viszony.
Harding képviselőket küld Hágába

Washington, junius 8. Harding el­
határozta, hogy Amerika kiküldi 
megbízottait a hágai konferenciára. 
Hogy a képviseltetés hivatalos jellegű 
lesz-e, vagy sem, még nem döntött. 
Az amerikai lapok Poincaré jegyzé­
két Lloyd Georgehoz kedvezően íté­
lik meg. A „Newyork Times“ és a 
„World“ egyöntetűen azon az állás­
ponton vannak, hogy a szovjetnek, 
mielőtt a legkisebb igényt is emelné 
valamilyen segítségre, meg kell győ­
ződnie arról, hogy Franciaországnak 
a magántulajdon, a háborús adóssá­
gok és más kötelezettségekre vonat­
kozó álláspontját a többi népek is 
osztják.
Poincare újra szankciókkal 

fenyeget
Bajok a jóvátétel körűi
Páris, junius 8. áz „Excelsior“ sze­

rint a nemzetközi baokbizoftság, 
mielőtt munkáját elnapolta volna,

kérdést intézett a jóvátételi bizott­
sághoz, hogy Morgannak a londoni 
fizetési tervezet érvényességére vo­
natkozó kérdésére közös tanácskozá­
son fogalmazzák meg a választ. Ez 
a tanácskozás azonban több bizott­
sági tag távoli été miatt elmaradt. Az 
„Excelsior“ ezerint az elnapolásnak 
indító ORa az volt, hogy Franciaor­
szágra kedvezőtlen megoldás lenne, 
h \ ; nemzetközi kölcsönt Németor­
szágnak azonnal megígérik. A ban­
kátok bizottsága

a német adósság újabb le szállí­
tását elengedhetetlennek tartja.

A francia kormány azonban ragasz­
kodik az évi kétmilliárd százhetven- 
millió aranymárka fizetéséhez.

Á külföldi kölcsön bizottságának 
ama kérdésére, vájjon a bizottság 
foglalkozhat-e a németek fizetési fel­
tételeinek esetleges megváltoztatásá­
val, a jóvátételi bizottság úgy hatá­
rozott, hogy a kölcsön esetleges ki­
bocsátását

tudomásul fogja venni
anélkül azonban, hogy előzetes vá­
lasszal e tekintetben lekösse magát.

A nemzetközi kölcsön ügyében 
beállott újabb komplikációk követ­
keztében Danerkoon angol nagykö­
vetet Londonba hívták, hogy Mor­
gannak információkat nyújtson Né­
metország helyzetéről. A kölcsön 
ügyét Franciaország ama kívánsága 
komplikálta, hogy

az ellenőrző bizottság ellen­
őrizhesse a német kivitelt.

Ezt a kívánságot a német kormány 
kaíegőrikusan visszautasította, a ke­
reskedők tiltakozására való hivatko­
zással. Franciaország ezenkívül a 
moratórium feltételeinek haladékta- 

I lan megállapítását is kéri, ezzel 
I szemben a német kormány a mora­

tórium ügyét a kölcsön kérdésével 
egyöntetűen akarja elintézni. Lon­
doni és párisi jelentések szerint 
Berlinben nagyon ideges a hangulat.

Morgan, aki jelenleg Londonban 
tartózkodik, kijelentette, hogy Pa­
risba való visszatérése kétségtelen. 
Poincaré a szenátus külügyi bizott- 

, ságában kijelentette, hogy a nem­
zetközi tárgyalásokat folytatják, még 
ha nem is várható azonnali ered­
mény, Franciaország ipara kész ter­
mészetbeni szolgáltatásokat is elfo­
gadni az arany helyett. Poincaré 
hangsúlyozta, hogy

a kormány megtett minden in­
tézkedést a szankciók é.etbe- 

lép tetősére,
amelyeket azonnal alkalmazni fog­
nak, ha a jóvátételi bizottság kon­
statálja, hogy Németország nem 
akar fizetni. A francia kormány pre­
cíz utasításokat követel a pénzügyi 
és kiviteli ellenőrzés szervezésére, 
valamint a német nitellevslek forgal­
mának ellenőrzésére.
A kisebbségi kérdés a népszövetségi 
. ligák előtt

Prága, jun. 8. A népszövetségi li­
gák második ülését délután 3 órakor 
nyitották meg. Medinger német delegá­
tus felszólalt, hogy az előterjesztett ha­
tározati javaslatokat minden korlátozás 
nélkül fogadják el. Társaságának ne­
vében

tiltakozott a csehek által a né­
met kisebbségre kényszeritett al­
kotmány és a saint-germaini bé­
keszerződés végrehajtása ellen,

amely a németek részére az együttmű­
ködést lehetetlenné teszi. Követeli, hogy 
a szerencsétlen Ausztriát segítsék ős 
minden vitás kérdésnek barátságos meg­
oldását. Dr. Brabeoz arról beszélt, hogy 
Dickinson angol referens minden jőaka- 
rata mellett sem ismeri a volt monar­
chia területén, de különösen a cseh 
köztársaságban élő kisebbségek viszo­
nyait.

— A mi kötelességünk — mondotta 
Brabeoz — meggyőzni a nemzetközi 
konferenciát arról, hogy nem vagyunk 
ellenségei a kisebbségeknek. És ha fenn 
is tartottuk magunknak a nemzetiségek 
ügyeibe való beavatkozás jogát, ez csak 
annak az általános kívánságnak felel 
meg, amely rendet akar látni az ország­
ban és biztosítani óhajtja az állam jö­
vőjét. Mi kötelesek vagyunk a béke­
szerződősek feltételeit teljesíteni.

A kisebbségi védelem speciális bi­
zottságának brüsszeli ős müncheni kon­
ferenciájáról Brabscz kijelentette, hogy 
ott nagyrészt osehellenes államok kép­
viseltetik msgukat. Javasolja, alakítsa­
nak bizottságot, amely

végleges javaslatot dolgozzon ki 
a kisebbségi védelemről.

Dembinczki lengyel kiküldött tiltakozik 
a lengyel kisebbség üldözése ellen Né­
metországban.

A közigazgatási reform
Bukarest, junius 8. A közigazgatási 

reform előkészítésére kiküldött parla­
menti albizottság elkészült azzal a 
memorandummal, amelyben a javaslat 
főbb elveit lefektették. A memorandu­
mot beterjesztették a belügyminiszter­
hez, aki össze hívja a főbizottságot a 
javaslat végleges megszövegezése vé­
gett.

Tiltakozás a r a pallói 
egyezmény ellen

Belgrád, junius 8. A tegnagi mi­
nisztertanácson Pribicsevicg közokta­
tásügyi miniszter energikusan tilta­
kozott a rapaílói szerződés végrehaj­
tására vonatkozó római egyezmény 
aláírása ellen és követelte, hogy az 
olasz kormány iskolakérdésekben 
ugyanolyan koncessziókat adjon a 
tengerpart mentén lakó szlávoknak, 
mint amilyeneket Jugoszlávia ad a 
dalmáciai olaszoknak. A miniszter- 
tanács a közoktatásügyi miniszter ál­
láspontját magáévá tette. Ezzel kap­
csolatban Manzoni olasz követ ma 
fölkereste Nincsics külügyminisztert, 
akitől újabb információkat kért.
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Francíaofsság politikai 
bázist keres Ausztriában
Homályos tervek a dunai helyzet 

kialakítására
— Az Uj Kelet bécsi tudósítójától —

A génuai konferencia után Francia - 
ország uj támpontokat keres keleti poli­
tikája számára. Módszere egyelőre még 
csak az u. n. „előterepezés“. Azt a 
technikát keli érteni ezalatt, mely még 
nem használ következésteljea diplomáciai 
lépéseket, de a politikailag gyanús 
barátkozás módszerét öleli fel. Francia- 
ország most az u. n. társadalmi szála­
kat akarja erősebbre szőni Ausztriában 
és erre* nézve határozott programja 
van, melynek tervei Poatalis bécsi 
francia követtől indulnak ki. A pro­
gram a következő :

Egy német ás francia nyelven ki­
adott gazdasági folyóirat megjelentetése, 
mely a francia érdekeket szolgálja 
összefüggésben az utódállamodban kul~ 
tivált hasonló francia tevékenységgel.

Osztrák iskoláknak és Könyvtárak­
nak ingyenesen régi és modern francia 
írók müveit akarják szállítani.

Sok zene és nyelvtanárt akarnak 
államilag segélyezni, hogy ezáltal 
ezek Ausztriában olcsón terjeszthessék 
a francia kultúrát.

Francia színészek vendégszereplését 
tervezik a nagy bécsi színpadokon, a 
költségek egy részéi a francia állam 
viselné.

A humanitárius osztrák egyesül­
teknek az eddiginél nagyobb arányú 
támogatása. Ezt a programot már meg 
is nyitotta a bécsi francia követségen 
adott estély, melyen 25.000 kannáig 
menő jegyek is szerepeltek.

Első pillanattól kezdve nyilvánvaló 
nak látszott, hogy a bécsi francia kö ­
vetnek francia osztrák barátkozást kez­
deményező törekvései nem elszigetelt 
jelenségek. Az ilyesmi nem szokott 
diplomáciai háttér nélkül történni.,Ezek­
nek & francia terveknek már jelentke 
zett is a diplomáciai háttere: abban a 
referátumban, melyet a francia osztrák 
kölcsön referense a szenátus elő ter­
jesztett. A referens 30 oldalas dolgo­
zatban fejti ki javaslatának indokait, 
melyek szerint 55 millió frank ki­
fizetését ajánlja Ausztria számára.

A francia szenátor politikai termé­
szetű dolognak látja az osztrák kölcsön 
ügyét és azt mondja, segíteni kell ez .tel 
a kölcsönnel Ausztrián, mert ez a 
francia keleti politika követelménye. 
Franciaországnak ugyanis arra kell 
törekedni, hogy Ausztria a:* uj dunai 
kialakulás sarkköve legyen. j

Itt Bácsben nagyot néztek Dausset j 
urnák, a kölcsön referensének okfejté- I 
sein. Teljesen homályos ugyanis az, 
hogy mit jelentsen a francia politika 
nj koncepciójában az dunai kialakulás. 
Azt hiszik, hogy maguk a franciák 
sem tudják pontosan, hogy mit akar 
nak? Azt itt is látják, hogy Francia- 
ország valamiféle középeurópai szövet­
séget akarna, melynek éle egyrészt 
Németország, másrészt Oroszország, de 
ópoly mértékben Anglia ellen is irá­
nyuljon, mely hatalom szinte egyed­
uralkodóvá lett a Dunán. Hogy mikőp 
alakuljon ki ez s középeurópai szövet­
ség, vagy máskép dunai szövetség, 
nehezen tudják itt elképzelni, ahol lát­
ják azt, hogy Franciaország minden­
esetre érvényesíti a maga nagyméretű 
befolyását Romániában, Jugoszláviában, 
Csehszlovákiában, mely országok jelen­
tékeny függősben is vannak a kivívott 
győzelem folytán, a Versailles! bókét 
körömszakadtáig egyedül védő Francia- 
országgal szemben. Ugyanúgy látják 
azonban azt, hogy a francia politika 
nem tud olyan befolyást gyakorolni 
Magyarországra, hogy annak politiksi 
rendszere összehangolható legyen az 
utódállamokéval. Ugyanúgy nem tud 
olyan befolyást gyakorolni ezekre az 
államokra, hogy ezek a békeszerződés 
által teremtett helyzetből eredt aggo­
dalompolitikájukat Magyarországgal 
szemben ejtsék el. Ilyenformán az a 
bizonyos francia elképzelésű dunai 
alakulás nyitott és homályos ködkép! 
De ez a ködkép is elég szilárd ahhoz, 
hogy az osztrák kölcsön árán Ausztria 
politikáját hozzá akarja kötni ehhez 
a benső ellentmondások által tépett 
fantomhoz.

Egy számottevő osztrák politikus a 
francia referens munkálatával kapcso­
latosan a következőket mondta tudósí­
tónknak :

— Mi akar lenni ez a dunai ala­
kulás ? A monarchia újból való vissza­
állítása ? Hisz itt Franciaország bele­
ütközik összes protezsáltj aiba! Mire 
gondolnak Párisban ? Katonai tényező­
ként akarják beállítani Ausztriát egy 
keleti háború esetére ? Vagy csak 
a szabad felvonulási terepet akarják a 
néhány millió frank inségkölcsön ellené­
ben megvásárolni ? Mindezeknek a kér­

déseknek esetleges realizálási szándéka 
két dolgot jelent: 1. A polgárháborút
Ausztriában, 2. a Horthy-hadsereg be- 
özönlásót Ausztriába. Nem is beszélve 
arról, hogy Ausztria és Magyarország, 
Magyarország és az utódallamok között 
a kiszámíthatatlan fejlődési konfliktusok 
sorozatát jelentené. Akár milyen nyomo­
rait is a mai Ausztria, nem adhatja el 
magát egy olyan politikának, mely 
nemcsak a köztársaság pusztulását 
hozhatná magával, hanem földrengést 
jelenthetne, mely az állam alapköveit 
dönti össze.

„ Teljes gőzzel előre lu
Sámuel kormányzó négy beszéde az épülő

Palesztináról
— Az Uj Kelet tudósítójától —

London, junius 5 Az angliai cio- ; 
nista szervezet Sír Herbert Sámuel 
és neje tiszteletére a Royal Palais* 
szállodában bankettet adott, amelyen 
dr. Weizmann töltötte be a házi­
gazda tisztségét. Mr. Wíntson Chur­
chill gyarmatügyi. minis der és dr. 
Herz főrabbi fontos elfoglaltságuk­
kal msntették ki magukat. Mr. 
Churchill meleghangú levelében an­
nak a reményének adott k fejez-ést, 
hogy Sir Herbert Sámuel látogatása I 
sokban hozzá fog járulni olyan kér­
dések megoldásához, amelyeket ed­
dig nem lehetett elintézni.

A banketten Sir Alfréd Mond, 
aá angol kormány közegészségügyi 
minisztere köszöntötte a vendégeket. 
Köszöntőjében többek között esőket 
mondotta:

— Lesujtottnak érezzük ma­
gunkat"? Korántsem! A cionisták 
se milyen lesújtott ságot nem éreznek 
és bízvást hiszik, hogy Sir Herbert 
Sámuel sines az eseményektől le­
sújtva. Palesztinában nagy haladást 
tettünk és mi csak üdvözölhetjük _ a 
kormányzót a Palesztinában elért 
sorozatos sikereiért. A lapok egy- 
résza ugyan kedvezőtlenül ir Palesz­
tináról, mégis mondhatjuk, hogy 
korunk legnyugalmaaabb pontja Eree 
Jiszrael volt, ahol az újjáépítés mun- 

í káját a fogyatékos eszközök ellenére 
I is komolyan megindították. Egész 
j furcsa ennek a sajtónak a magatar- 
I fása. Ha a zsidói nem dolgoznak 

Palesztinában, akkor azt mondják 
róluk, hogy tétlenek éj munkakerü­
lők. Ha azonban dolgoznak, akkor 
támadják őket és azt írják, hogy 
monopó iumokat akarnak tér ernte ni 
maguknak. Palesztina ma hétszáz­
ezer lelket számlál, de

könnyű szerrel el tudna 5—6 mil­
lió embert tartani.

ÁUom ős vallom, hogy az ország 
csak akkor fejlődhetik, ha a munka 
lehetőségeit, a munkahelyek és a 
munkaalkalmak állandóan terjednek 
és bővülnek.

Sir Herbert Sámuel nyomban vá­
laszolt.

— Boldognak érzem magam, — 
mondta, hogy a sors kiválasztott Pa­
lesztina újjáépítésének irányítására. Az 
eddigi munkát a britt kincstár egyet­
len silling je nélkül teljesítettük. Pa­
lesztina polgári közigazgatása saját­
jából fedezi költségeit, minthogy a 
helyőrség eltartása az utolsó évben 
fe^ényíre redukáltatok és remélhető, 
hogy a következő években a katonai 
állományban nagy csökkenéseket le 
hat majd végrehajtani. Könnyű dolog 
lesz, előkészített körülmények között 
dolgozni, aminthogy könnyű a biliiárd- 
golyót belökni az aszta'üregbe, de 
nehéz elkészíteni a billiárdposztót

A kormányzó azután a paleszti- 
nai mandátumról beszélt és sajnálat­

tal emlékezett meg arról a gátló kő- j 
rülményről, amely az amerikai szs- \ 
nátus' halogató eljárásával érte a j 
palesztinul fejlődést. Ha a ratifikálást ] 
nem huznák-halasztanák, Palesztina l 
sok évvel --előbbre volna már. Nem I 
tudjuk folyósittatni a kölcsönöket. ! 
amelyek nélkül a fejlődés tempóját ! 
lehetetlen a kívánt mederbe terelni, j 
Mihelyt azonban a mandátum bc-fe- j 
jeteti ténnyé válik,

kiadhatjuk a „teljes gőzzel előre!“ 
jelszavát

és uj erők álihatnak munkába, fris­
seséggel, alkotó kedvvel és örömmel. 
Akkor majd meg fogjuk látni, hogy 
az utolsó két évben milyen ember 
fölötti munka készült szegényes esz­
közökkel, de acélos energiával ős 
odaadó nagy lelkesedéssel.

A cionista szervezet munkája na­
gyobb és jelentősebb volt,. — mon­
dott 3 a kormányzó — mint maga 
Palesztina közigazgatásáé, hiszen a 
bevándorlás súlyos problémái a szer­
vezet vezetői kézében futottak össze. 
Az ország mai helyzetébon elkerül­
hetetlen a munkanélküliség egy bizo­
nyos mértéke és ie kell szögezni, 
hogy a palesztinéi adminisztráció 
egyetlen piasztert nem adott, egyet­
len bevándorló segélyezésére. A be­
vándorlók száma nem volt nagy: a 
britt okkupáció után mindössze 25 
ezren jöttek be. Da aki bejött, figyel 
iemreraéltó, jó anyag volt,

a legjobb embertípus, amilyent 
az ország csak kívánhatott.

Csupa fiatal férfi és nő, munkakedv­
vel megáldott, igyekvő emberek, so­
kan közülök olyanok, akk nagy 
műveltség és iskolázottság fölött ren­
delkeznek.' Igaz, hogy gondolkodásuk 
radikális, de nem lehet őket bolse­
vikeknek nevezni. A palesztinai za­
vargások idejében alapos vizsgálat 
tárgyává tették, van-e a zavargók 
között olyan, akit boísevizmussal 
lehetne vádolni. Mindössze tizennégy 
ilyen fiatalembert Találtunk, akiket 
deportáltunk. Azóta Palesztinában se 
hire, se hamva a bolseviké agitvció - 
nak. A cionista szervezet megérdemli, 
hogy hálás köszönetét kapjon mun­
kájáért, annál is inkább, minthogy a 
nyugateurópai zsidóság teljesen el 
van szakítva a Palesztina újjáépítés 
pénzügyi támogatásitól.

Valótlan, hogy a zsidó újjáépítés 
müve, amelyet Palesztina közigaz­
gatása és a cionista szervezet irányí­
tanak, bármilyen tekintetben is ká­
rosak az arab lakosságra. Ami eddig 
történt, az kizárólag hasznukra tör­
tént. A britt nép dicsősége nem a 
kelet népeinek leigázásában, hanem 
abból áll, hogy a kelet népei szá­
mára kulturális segítséget nyújt. Nem 
lehet a zsidók vágya sem elnyomni 
az arabokat, vagy akárcsak másod­

rendűvé sülyeszteni őket, hanem 
együtt dolgozni velük

a haladásért és egy magasabb 
életnívó eléréséért.

Azt hisdk talán, hogy Palesztina 
gazdagabb lesz azzal, ha zsidók nem 
lennének az országban ? Épen el­
lenkezőleg ! Az ország fejlődési foka 
sokkal mélyebb lenne. A zsidók nem 
táplálnak túlzott reményeket aziránt, 
hogy ebben, vagy a következő esz­
tendőben mi lesz keresztülvihető és 
kívánatos, hogy az arabok épugv ne 
tápláljanak félelmet a jövő iránt.

—- Biztos vagyok abban — fe­
jezte bobaszé lát a kormányzói— hogy 
Palesztina újjáépítése a jövő nagy 
feladatát fogja megoldani, kihatással 
lesz nemcsak a diaszpórában élő zsi­
dóságra, hanem a civilizált világ hit­
életének gondolkodására, művésze­
tére és szociális életére. Palesztiné 
ból újból ki fog áradni az uj.ameg 
tisztult emberi eszme az egész vi­
lágra.

A beszéd mély hatást tett az elő­
kelő vendégekre.

Kereskedők és viszontelámsitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssel.is

Guttfried és Herskovits
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. — Telefon 211.

Hogy ítélte meg
Károly román király 
a régi hármasszövet­

séget

Hötzen dór fi Kannád a buka­
resti udvarnál

Az Uj Kelet bécsi tudósítójától

A néhai osztrák-magyar monar­
chia vezérkari főnökének, Hetzen 
dorfi Koreádnak emlékirataival most 
sokat foglalkozik a világhajtó. A 
vaskos kötetnek nem egy lapján 
ugyanis igen érdekes, gyakran lelep 
lesé-’számba menő közlések vannak 
bizonyos nagy politikai esemény ".k 
kulissz’titkairól. Konrád emlékei egy 
helyütt igen érdekes módon dombé 

: ritják ki Románia egykori királyá 
: nak, I. Károlynak egyéniségéi.

A volt vezérkari főnök 1912 ben 
I tett bukaresti utjának történetét bs- 
; sgéli el áa ebből az alkalomból közit 
' audienciájának, lefolyását Károly ki- 
I ráírnál. Tulajdonképen szomorú 658- 
\ méh? vitte Konrádot Bukarestbe.
: 1912 novemberében ugyanis meg- 
; halt & király nővére. Ferenc József 
l Komáddal küldötte kondoleáló leve.
I lét Károly királynak. Egybe a azon- 
> ban — amint azt a levélvivő szem 3- 
j ivének megválasztása is mutatta — 
í háború esetére szorosabb kapcsokat 
j akart teremteni R >mánia és a volt 
\ monarchia kö/öít. Károly igen barát 
I ságosan, fogadta Konrádot és körül 
í belül két óráig beszélgetett vele a 
I nemzetközi helyzetről.

A hárausszövetség megújításának 
\ hire kelte másén látszott érinteni az 
; agg uralkodót, ki azonban Olaszé-- 
I szágot illetőleg nagyon szkeptikus 
í állásponton volt Midőn Konrad ki- 
\ fejezte azt a kívánságát, hogy Romá-
• nia szintén újítsa meg viszonyát a hjr- 
! masszövetségben, azt válaszolta Ká- 
\ roly király, hogy Románia ugv is 
I hozzátartozik, a hármasszövetséghez,

minthogy még eddjg nem történt
* meg az egyéves felmondás, melyet a 

fennálló szerződések kikötöttek. Az 
Oroszországgal való háború esetének 
mérlegelésénél az uralkodó közölte 
Konrédd-ol, hogy ebben az ügyben 
már több minisztertanácsot tartod-

Románia politiksi álláspontját 
azonban igen jellemezte Konrad sze­
rint az a tény, hogy az audiencia 
után Majorosén miniszterelnök látha­
tólag arra törekedett, hogy lecsök­
kentse a király beleegyező megaUr- 
tásának benyomását. É5- ugyanszoß 
a napon, midőn Konrad audiencia 
volt n királynál, a miniszterelnök ke­
resztülvitte az orosz ügyvivő azonnal1 
fogadását. Érnek ellenére sikerűit 
Konrad közlése szerint egy kátén*1 
együttműködés tervét létrehozni Ro­
mániával. Sőt vámunió is szóba ke­
rült. Mily hamar megváltozott aztán 
ez a kép ...

Péntek,

A pokróc,! 
cgy goromba I 
pokróc, olyanl 
tokban és hJ 
iiyobtó! lehet 
ott csüng a
szobájától elv

Tessék nyl

A napokbj 
Dognak az ajf 

— Mit zal 
gelivel —_jr.il 
törlőm a sze
nadrágot hurj 

A tvisiánj 
szokta hozni,] 
ostoros embei 

— Na gye] 
— vsn valar 

- Jó, jói
ezafekmem aq 
ieülniök.

Bejöttek, 
székre, a rei 
íállam és me| 

— Arról 
kezdte a k< 
eggyel lejebi 
arról van szó| 
tetszett lenni.

— Nem vl 
ként is, nem 
zik-e ez. A vJ 
a biítos urak!

Az cgyikj 
ágyamon bimf 
valami különi 
le intőén legyii 

— Halljuk! 
tárgyilagosság! 
tény álladókét !| 

A kocsis 
azt jelentette, 
adását egy jól 
esetre megköt 

A szekrényj 
fiaskában egyí 
Megkértem, ve| 
de a rendőröl 
len poharamba 
inni, akkor ot 
üveg. Aki lelk| 
riad vissza az 

Látogatóiul
— Nincs aki 

semmi baj rl 
a rendőr ur| 
majd ón huzc 
hatósági tekiuj 

Megtörteiéi 
kezdte előadás 

— Instállc 
nap éjjel hoz| 
vendéget, épen 
A kapu előtt 
szállani, dühöl 
magamban, rá! 
semmi, láttam" 
is berúgva. V. 
a vasrácsos kij 
nem tetszett

— Már 
meg — akit 

— Annak, I 
szemügy re veti 
bej, instáüom] 
hoztam ; üsse 
fizet, a másikai 
ember. Csakbj 
pokrócomat is.[ 

Ez már bosj 
— Kinek 

pokrócot ?
— Hát anj 

góbásan és ujr]
riumból

Nem folytai 
biztonság expj 
már az ügyhöz

A szoniazé 
miként azt bevj 
fejtettem, min] 
ahhoz támasztól! 
el, ebben a szq 
élet. Két erőtteij 
tott zongorán 
Boriska éneke! 
ennivaló isbolí 
énekeltek, a rr 
dóik ózni. név- 
tikns vagyok
együttélés !
egyéb gyermei!
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Francíaofsság politikai 
bázist keres Ausztriában
Homályos tervek a dunai helyzet 

kialakítására
— Az Uj Kelet bécsi tudósítójától —

A génuai konferencia után Francia- 
ország uj támpontokat keres keleti poli­
tikája számára. Módszere egyelőre még 
csak az u. n. „előterepezéa“. Azt a 
technikát kell érteni ezalatt, mely még 
nem használ kövotkezésteljea diplomáciai 
lépéseket, de a politikailag gyanús 
barátkozás módszerét öleli fel. Francia- 
ország most az u. n. társadalmi szála­
kat akarja erősebbre szőni Ausztriában 
és erre * nézve határozott programja 
van, melynek tervei Pont alia bécsi 
francia követtől indulnak ki. A pro­
gram a következő :

Egy német és francia nyelven ki­
adott gazdasági folyóirat megjelentetése, 
mely a francia érdekeket szolgálja 
összefüggésben as utódállamokban kul­
turált hasonló francia tevékenységgel.

Osztrák iskoláknak és Könyvtárak­
nak ingyenesen régi és modora francia 
írók müveit akarják szállítani.

Sok zene és nyelvtanárt akarnak 
államilag segélyezni, hogy ezáltal 
ezek Ausztriában olcsón terjeszthessék 
a francia kultúrát.

Francis színészek vendégszereplését 
tervezik a nagy bácsi színpadokon, a 
költségek egy részét a francia állam 
viselné.

A humanitárius osztrák egyesüle­
teknek az eddiginél nagyobb arányú 
támogatása. Ezt a programot már meg 
is nyitotta a bécsi francia kö vétségén 
adott estély, melyen 25.000 koronáig 
menő jegyek is szerepeltek.

Első pillanattól kezdve nyilvánvaló 
nak látszott, hogy a bécsi francia kö­
vetnek francia osztrák b&cáikozást kez­
deményező törekvései nem elszigetelt 
jelenségek. Az ilyesmi nem szokott 
diplomáciai háttér nőikül történni..Ezek­
nek a francia terveknek már jelentke 
zett is a diplomáciai háttere: abban a 
referátumban, melyet a francia osztrák 
kölcsön referense a szenátus elé ter­
jesztett. A referens 30 oldalas dolgo­
zatban fejti ki javaslatának indokait, 
melyek szerint 55 millió frank ki­
fizetését ajánlja Ausztria számára.

A francia szenátor politikai termé­
szetű dolognak látja az osztrák kölcsön 
ügyét és azt mondja, segíteni kall ezzel 
a kölcsönnel Ausztrián, mert ez a 
francia keleti politika követelménye. 
Franciaországnak ugyanis arra kell 
törekedni, hogy Ausztria ar uj dunai 
kialakulás sarkköve legyen.

Itt Bécsben nagyot néztek Dausset 
urnák, a kölcsön referensének okfejté­
sein. Teljesen homályos ugyanis az, 
hogy mit jelentsen a francia poütika 
uj koncepciójában az dunai kialakulás. 
Azt hiszik, hogy maguk a franciák 
sem tudják pontosan, hogy mit akar 
nak? Azt itt is látják, hogy Franeiív- 
ország valamiféle középeurópai szövet­
séget akarna, melynek éle egyrészt 
Németország, másrészt Oroszország, de 
ópoly mértékben Anglia ellen is irá­
nyuljon, mely hatalom szinte egyed­
uralkodóvá lett a Dunán. Hogy mikóp 
alakuljon ki ez a közópeurópai szövet­
ség, vagy máskép dunai szövetség, 
nehezen tudják itt elképzelni, ahol lát­
ják azt, hogy Franciaország minden­
esetre érvényesíti a maga nagyméretű 
befolyását Romániában, Jugoszláviában, 
Csehszlovákiában, mely országok jelen­
tékeny függésben is vannak a kivívott 
győzelem folytán, a versaillesi békét 
körömszakadtiig egyedül védő Francia- 
országgal szemben. Ugyanúgy látják 
azonban azt, hogy a francia politika 
nem tud olyan befolyást gyakorolni 
Magyarországra, hogy annak politikai 
rendszere összehangolható legyen az 
utódállamokéval. Ugyanúgy nem tud 
olyan befolyást gyakorolni ezekre az 
államokra, hogy ezek a békeszerződés 
által teremtett helyzetből eredt aggo- 
dalompolitikájukat Magyarországgal 
szemben ejtsék el. Ilyenformán az a 
bizonyos francia elképzelésű dunai 
alakulás nyitott és homályos köd kép! 
De ez a ködkőp is elég szilárd ahhoz, 
hogy az osztrák bölcsön árán Ausztria 
politikáját hozzá akarja kötni ehhez 
a benső ellentmondások által tépett 
fantomhoz.

Egy számottevő osztrák politikus a 
francia referens munkálatával kapcso­
latosan a következőket mondta tudósí­
tónknak : ,

— Mi akar lenni ez a dunai ala­
kulás ? A monarchia újból való vissza­
állítása ? Hisz itt Franciaország bele­
ütközik összes protezsáltjaiba! Mire 
gondolnak Párisban ? Katonai tényező­
ként akarják beállítani Ausztriát egy 
keleti háború esetére ? Vagy csak 
a szabad felvonulási terepet akarják a 
néhány millió frank ioségkölcsön ellené­
ben megvásárolni ? Mindezeknek a kér

dóseknek esetleges realizálási szándéka 
két dolgot jelent: 1. A polgárháborút
Ausztriában, 2. a Horthy-hadsereg be- 
özönlósót Ausztriába. Nem is beszélve 
arról, hogy Ausztria és Magyarország, 
Magyarország és az utódállamok között 
a kiszámíthatatlan fejlődési konfliktusok 
sorozatát jelentené. Akár milyen nyomo­
rult is a mai Ausztria, nem adhatja el 
magát egy olyan politikának, mely 
nemcsak a köztársaság pusztulását 
hozhatná magával, hanem földrengést 
jelenthetne, mely az állam alapköveit 
dönti össze.

„ Teljes gőzzel előre !“
Sámuel kormányzó nagy beszéde az épülő

Palesztináról
— Az Uj Kelet tudósítójától —

London, junius 5 Az angliai cio­
nista szervezet Sir Herbert Sámuel 
és neje tiszteletére a Royal Palais- 
szállodában Makettet adott, amelyen 
dr. Weizmann töltötte be a házi­
gazda tisztségét Mr. Wintson Chur­
chill gyarmatügyi minis-tér és dr. 
Hera főrabbi fontos elfoglalt «águk­
kal msntették ki magukat. Mr. 
Churchill meleghangú levelében an­
nak a reményének adott k fej es ést , 
hogy Sir Herbert Sámuel látogatása j 
sokban hozzá fog járulni olyan kér­
dések megoldásához, amelyeket ed­
dig nem lehetett elintézni.

A banketten Sir Alfréd Mond, 
a;i angol kormány közegészségügyi 
minisztere köszöntötte a vendégeket. 
Köszöntőjében többek között ez okét 
mondotta:

— Lesújtott nak érezzük ma­
gunkat "? Korántsem! Á cionisták 

I se milyen lesujtottságot nem éreznek 
I és bízvást hiszik, hogy Sir Herbert 
I Sámuel sincs az eseményektől le- 
I sújtva. Palesztinában nagy haladást 
I tettünk és mi csak üdvözölhetjük _ a 
i kormányzót a Palesztinában elért 
i sorozatos sikereiért. A lapok egy- 
■ része ugyan kedvezőtlenül ir Palasz- 
1 tiaáról, mégis mondhatjuk, hogy 

korunk legnyugaímaaabb pontja Ersc 
Jiszrael volt, ahol az újjáépítés mun­
káját a fogyatékos eszközök ellenére 
is komolyan megindították. Egész 
furcsa ennek a sajtónak a magatar­
tása. Ha a zsidók nem dolgoznak 
Palesztinában, akkor azt mondják 
róluk, hogy tétlenek éj munkakerü­
lők. Ha azonban dolgoznak, akkor 
támadják őket és azt írják, hogy 
monopóliumokat akarnak teremteni 
maguknak. Palesztina ma hétszáz­
ezer lelket számlál, de

könnyű szerrel el tudna 5—6 mil­
lió embert tartani.

Állom és vallom, hogy az ország 
csak akkor fejlődhetik, ha a munka 
lehetőségeit, a munkahelyek és a 
munkaalkalmak állandóan terjednek 
és bővülnek.

Sir Herbert Sámuel nyomban vá­
laszolt.

— Boldognak érzem magam, — 
mondta, hogy a sors kiválasztott Pa­
lesztina újjáépítésének irányítására. Az 
eddigi munkát a britt kincstár egyet­
len silling ja nélkül teljesítettük. Pa­
lesztina polgári közigazgatása saját­
jából fedezi költségeit, minthogy a 
helyőrség eltartása az utolsó évben 
felé nyíre redukál tatott és remélhető, 
hogy a következő években a katonai 
állományban nagy csökkenéseket le 
hét majd végrehajtani. Könnyű dolog 
lesz, előkészített körülmények között 
dolgozni, aminthogy könnyű a billiárd- 
golyót belökni az aszta'üragbe, de 
nehéz elkészíteni a Ibilliárdposztót

A kormányzó azután a paleszti- 
nai mandátumról beszélt és sajnálat-

: tál emlékezett meg arról a gátló kö­
rülményről, amely az amerikai sze- 

! nátus' halogató eljárásával érte a 
palesztinul fejlődést. Ha a ratifikálást 
nem huznák-b.akasztanák, Palesztina 
sok évvel “előbbre volna már. Nem 
tudjuk folyósíthatni a kölcsönöket, 
amelyek nélkül a fejlődés tempóját 
lehetetlen a kívánt mederbe terelni. 
Mihelyt azonban a mandátum befe­
jezett ténnyé válik,

I kiadhatjuk a „teljes gőzzel előre!“ 
jelszavát

és uj erők állhatnak munkába, fris­
seséggel, alkotó kedvvel és örömmel. 
Akkor majd meg fogjuk látni, hogy 
az utolsó két évben milyen ember 
fölötti munka készült szegényes esz­
közökkel, de acélos ^ energiával és 
odaadó nagy lelkesedéssel.

A cionista szervezet munkája na­
gyobb és jelentősebb volt, — mon­
dotta a kormányzó — mint maga 
Palesztina közigazgatásáé, hiszen a 
bevándorlás súlyos problémái a szer­
vezet vezetői keiében futottak össze. 
Az ország mai helyzetébon elkerül­
hetetlen a munkanélküliség egy bizo­
nyos mértéke és le kell szögezni, 
hogy a palesztinéi adminisztráció 
egyetlen ptasztert nem adott, egyet­
len bevándorló segélyezésére. A be­
vándorlók s.-áma nem volt nagy: a 
britt okkupáció után mindössze 25 
ezren jöttek be. Da aki bejött, figyel 
iemreméltó, jó anyag volt,

a legjobb embertípus, amilyent 
az ország csak kívánhatott.

Csupa fiatal férfi ős nő, munkakedv- 
völ megáldott, igyekvő emberek, so­
kan közülök olyanok, aki c nagy 
műveltség és iskolázottság fölött ren­
delkeznek. Igaz, hogy gondolkodásuk 
radikális, de nem lehet őket bolse­
vik ieknek nevezni. A palesztinul za­
vargások idejében alapos vizsgálat 
tárgyává tették, van-e a zavargók 
között olyan, akit bolsevizmussal 
lehetne vádolni. Mindössze tizennégy 
ilyen fiatalembert Máltánk, akiket 
deportáltunk. Azóta Palesztinában se 
hire, se hamva a bolsevik! agitüció - 
nak. A cionista szervezet megérdemli, 
hogy hálás köszönetét kapjon mun­
kájáért, annál is inkább, minthogy a 
nyugateurópai zsidóság teljesen el 
van szakítva a Palesztina újjáépítés 
pénzügyi támogatásitól.

Valótlan, hogy a zsidó újjáépítés 
müve, amelyet Palesztina közigaz­
gatása és a cionista szervezet irányí­
tanak, bármilyen tekintetben is ká­
rosak az arab lakosságra. Ami eddig 
történt, az kizárólag hasznukra tör­
tént. A britt nép dicsősége nem a 
kelet népeinek leigázásában, hanem 
abból áll, hogy a kelet népei szá­
mára kulturális segítséget nyújt. Nem 
lehet a zsidók vágya sem elnyomni 
az arabokat, vagy akárcsak másod­

rendűvé sülyeszteni őket, hanem 
együtt dolgozni velük

a haladásért és egy magasabb 
életnívó eléréséért.

Azt hiszik talán, hogy Palesztina 
gazdagabb lesz azzal, ha zsidók nem 
lennének az országban? Epen el­
lenkezőleg I Az ország fejlődési foka 
sokkal mélyebb lenne. A zsidók nem 
táplálnak túlzott reményeket aziránr, 
hogy ebben, vagy a következő esz­
tendőben mi lesz keresztülvihető és 
kívánatos, hogy az arabok épugy ne 
tápláljanak félelmet a jövő iránt.

—- Biztos vagyok abban — fe­
jezte bobaszá lát a kormányzói— hogy 
Palesztina újjáépítése a jövő nagy 
feladatait fogja megoldani, kihatással 
lesz nemcsak a diaszpórában élő zsi­
dóságra, hanem a civilizált világ hit­
életének gondolkodására, művésze­
tére és szociális éleiére. Pulesitiuá 
ból újból ki fog áradni az uj.ameg 
tisztult emberi eszme az egész vi­
lágra.

A beszéd mély hatást tett az elő­
kelő vendégekre.

Hogy Ítélte meg
Károly román király 
a régi hármasszövet­

séget
'‘fyr

: Hötzendorfi Konrád a buka­
resti udvarnál

s Az Uj Kelet bécsi tudósítójától

A néhai osztrák-magyar monar- 
l chia vezérkari főnökének, Hötzea- 
] dorfi Kolerádnak emlékirataival most 
l sokat foglalkozik a világhajtó. A 
l vaskos kötetnek nem egy lapján 
; ugyanis igen érdekes, gyakran lelep- 
í lezésszámba menő közlések vannak 
j bizonyos nagy politikai esemény ok 
? kulisszatitkairól. Konrád emlékei egy 
I helyütt igen érdekes módon dombi 
l ritják ki Románia egykori királyá 
j nak, I. Károlynak egyéniségét.

A volt vezérkari főnök 1912 ben 
! tett bukaresti utjának történetét bs- 
l ygéli el és ebből az alkalomból közti 
1 audienciájának lefolyását Károly ki- 
í rálynál. Tulajdonképen szomorú ess- 
\ méh? vitte Konrádot Bukarestbe, 
í 1912 novemberében ugyanis meg- 
\ halt a király nővére. Ferenc Józs-f 
i Konráddal küldötte kondoleáló leve. 
\ lét Károly királynak. Egyben azon- 
• ban — amint azt a levélvivő szemé­

lyének megválasztása is mutatta —

Kereskedők és viszontelánisitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssel.

Guttfried és Herskovits
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. — Telefon 211.

: háború esetére szorosabb kapcsokat 
i akart tereoreni R >mánia és a volt 
I monarchia bökött. Károly igen barát 
I ságosan. fogadta Konrádot és körül 
j belül két óráig bősíélgetett vele a 
\ nemzetközi helyzetről.

A hármasszövetség megújításának 
í hire kellemesen látszott érinteni az 
■ agg uralkodót, ki azonban Olaszé•> 
j szágot illetőleg nagyon szkeptikus 
\ állásponton volt Midőn Konrad ki- 
\ fejezte azt a kívánságát, hogy Rorcá- 
• ni* szintén újítsa meg viszonyát a h*r- 
; masszöveíségben, azt válaszolta Ká- 
I roly király, hogy Románia úgy is 
i hozzátartozik a hármasszövetséghez, 

minthogy még edd’g nem történt 
I meg az egyéves felmondás, melyet a 

fennálló szerződések kikötöttek. Az x 
Oroszországgal vMó háború esetének 
mérlegelésénél az uralkodó közölte 
Könntdd-ol, hogy ebben az ügyben 
már több minisztertanácsot tartott,

Románia politikai álláspontját 
azonban igen jellemezte Konrád sze­
rint az a tény, hogy az audiencia 
után Majorescu miniszterelnök látha­
tólag arra törekedett, hogy lecsök­
kentse a király beleegyező me gat ir­
tásának benyomását. Ét ugyanazon 
a napon, midőn Konrad audiencián 
volt n királynál, a miniszterelnök ke­
resztülvitte az orosz ügyvivő azonMi 
fogadás. Ennek ellenére sixovdit 
Konrád közlése szerint egy katonai 
együtt működés tervét létrehozni Ro­
mániával. Sőt vámunió is szóba kö­
rűit. Mily hamar megváltozott a£í»n 
ez a kép ...

A pokróc, 
cQv goromba 
pokróc, olyan 
tokban és hü 
nyobtól lehet 
ott csüng a
szobájától elv 

Tessék ny

A napokb 
pognek az ajj 

— Mit za
gelivel —__ns 
törlőm a szd 
nadrágot buzi 

A kislánj 
szokta hozni ,1 
ostoros embed 

— Na gyei 
— vsn valarrj 

— Jó, jő I
ezafekízeai a a 
ieülniök. i

Bejöttek, 
székre, a reii 
tállam és me 

— Arról 
kezdte a kd 
eggyel léjét;ti 
arról van szól 
tetszett lenni.

— Nem vj 
ként is, nem 
zik-e ez. A vJ 
a biztos urak 

Az egyiid 
ágyamon bimj 
valami külöaq 
le intőén legyij 

— Hellj u ti 
tárgyilagosság 
técyálladékot!

A kocsis a 
azt jelentette, 
adását egy jól 
esetre megkörj 

A szekrény 
flaekában egy 
Megkértem, ve 
de a rendőrön 
len poharambd 
inni, akkor ot 
üveg. Aki leld 
riad vissza a a 

Látogatóim 
— Nincs ak 

semmi baj r 
a rendőr urj 
majd én hazq 
hatósági tekint 

Megtörülíe 
kezdte előadáq 

— Instállol 
nap éjjel hozj 
vendéget, épeij 
A kapu előtt I 
szállaui, dühönl 
magamban, rój 
semmi, láttam 
is berúgva. Vd 
a vasrácsos kJ 
nem tetszett s

— Már m 
meg — akit rs 

— Annak, 
szemü^yre vet 
baj, instáüom 
hoztam ; üsse ' 
fizet, a másika 
ember. CsakfcJ 
pokrócomat is. 

Ez már bős
— Kinek 

pokrócot?
— Hát aaj 

góbásan és ujr
riumból j 

Nem folytatj 
biztonság expj 
már az ügyhöz

A szomszá 
miként azt bevj 
fejtettem, min a 
ahhoz támasztól 
el, ebben a szq 
élet. Két erőt-en 
tolt zongorán 
Boriska éneke 
ennivaló iskola 
énekeltek, a rJ 
dóik ózni, nev- 
tikus vagyok 
együttélés • D H 
egyéb gyermek
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ki őket, hanem 
lak
légy magasabb 
(léréséért.

hogy Palesztina 
laí, ha zsidók nem 
gban ? Épen el- 
szág fejlődési foka 
me. A zsidók nem 
[□lényeket aziránt, 
a következő esz-’ 
keresztülvihető és 
arabok épugy se 

t a jövő iránt, 
fok abban — f©. 
ormiiyzá]— hogy 
se a jövő nagv 

^oldani, kihatással 
iszporában élő isi- 
iviiizáh világ ai:- 

Idisára, mü vésze- 
leiére. Pales-.tiaá 
adni az nj.a meg 
ne az egész vi=

hatást tett az elő-

flie meg
márs király 
masszöire^*
be#

Iorsrád a buka- 
pvaraál

jsf tudósítójától

(k-magyar mon úr­
nőkének, Hötzen 
emlékirataival most 
I a világhajtó. A 
nem egy lapján 

kés, gyakran lelep 
közlések vannak 

plitiksi esemény >k 
górnád emlékei egy­

es módon dombi 
egykori királyá- 

egyéniséget.
Lri főnök 1912 ben 
Inak történetét bs- 
Kz alkalomból közli 
folyását Károly ki- 
i.épen szomorú ese- 
Irádot Bukarestbe, 
ha ugyanis meg- 
ire. Ferenc Józs-f 

kondoleáló leve. 
iák. Egybe a azon 
|a levél vivő szenn­

ám is mutatta — 
oros-bb kapcsokat 

I «mánia és a volt 
[Károly igen barát 
[car idol és körül 
ss íé'gstett vele a 
tről.

Its ág megújításának 
itszoít érinteni az 
I azonban Olaszé ?- 
hagyon szkeptikus 
Midőn Konrad ki- 
bságát, hogy Romá­
in 3g viszonyát a h 
jazt válaszolta Ká- 

i R imáuia úgy is
p.rraassíö vétséghez,
,-dd g nem történt 
ilmondás, melyet a 
ek ki Kötöttek. Az 

lió háború eseténeí 
|z uralkodó közölte 
[ebben az ügybßß 
t tér tan ácsot tartott. 
. _ikai álláspontját
Lmezt' Kor rád sze- 
iogy az audienc’-3 
pinisr.terel nők látha- 
íett, hogy lecsök- 
keleegve?.ő mcgatu- 
kát. É1 ugvansroo 
Konrad audiencia

k miniszterelnök k«
|sz ügyvivő azon’*;t 
[ ellenére 
korint egy kai­
két létrehozni 
fmunió is szóba
megváltozott n£-

Péntek, 1922. junius 9 UJ KELET 3. oldal
Pokróc

A pokróc, amelyről szó lészen, nem 
rgy goromba kocsis, hanem valóságos 
pokjóc, olyan, amilyent fölszerelési bol­
tokban és hetivásárokon tordai asszo­
nyoktól lehet vásárolni és amely most 
ott csüng a szobámat a háziasszonyom 
szobájától elválasztó üvegajtó fölött. 

Tessék nyugodtan meghallgatok

A napokban délelőtt tiz órakor ko­
pognék az ajtómon.

— Mit zavarnak ilyen korán a reg­
gelivel — mondom magamban — ki­
töri óm a szemem, megnézem az órát, 
nadrágot hurok és nyitom az ajtót.

A Kislány helyett, aki kávémat 
szokta hozni, két rendőr és egy kövér 
ostoros ember állott ez ajtóban.

— Nagyságos ur — szólt a kocsis 
— vsn valami elintézni valónk.

— Jó, jő — mondom. Előbb visz- 
e?.afekr;zem txz ágyba, hogy legyen hol 
ieü’niök.

Bejöttek. A kocsis leült az egyetlen 
székre, a rendőröket ez ágyamra invi­
táltam és megkezdődhetett a tárgyalás.

— Arról \vn szó, tekintetes ur — 
kezdte a kocsis, aki szobám láttára 
eggyel iejóbb ment a címzésben — 
-írói van szó, hogy az éjjel becsipve 
tetszett lenni.

— Nem voltam becsipvo, de egyéb­
ként is, mm tudom, az ügyre tarto­
zik-e ez. A vallatást pedig talán inkább 
a biztos urak végeznék !

Az egyik rendőr, aki ruganyos 
agyamon bimbáda magát, nem mutatott 
valami különös érdeklődést az üí?y iránt, 
le intőén legyintett.

— Halljuk előbb — szólt nyugodt 
tárgyilagossággal — halljuk a" való 
tényálladékot!

A kocsis megriszálta a torkát, ami 
azt jelentette, hogy a tényálladék elő­
adását egy jófajta szilvórium minden­
esetre megkönnyítené.

A szekrény7 tetején egy hosszunyaku 
fíaskában egy kis szesz szomorkodott. 
Megkértem, vegye le az üveget és igyon, 
de a rendőrök is igyanak és ha egyet­
len poharamból hárman nem akarnának 
inni, akkor ott áll egy kimosott tentás 
üveg. Aki lelkesedik valamiért, az nem 
riad vissza az akadálytól.

Látogatóim fölneveltek.
— Nincs akadály — szólt a kocsis — 

semmi baj r.incs. A pohárba beöntök 
a rendőr uraknak, a flaskából meg 
majd én húzok. Meg lesz mentve a 
hatósági tekiutély és én is jól járok.

Megtör ülte a szájaszélét és meg­
kezdte előadását.

— Instállom, úgy történt, hogy teg- 
nep éjjel hoztam idő egy gömbölyű 
vendéget, épen olyant, mint uraságod.
A kapu előtt megadottunk, le tetszett 
szállaoi, dühöngeni tetszett, jó mondom 
magamban, részeg pasas, nincs abban 
semmi, láttam én már jobb embereket 
is berúgva. Vette a kulcsot és kinyitotta 
a vasrácsos kaput és bejött, de engem 
nc-rn tetszett kifizetni.

— Már mint annak — jegyeztem 
meg — akit maga idehozott

— Annak, annak — ős nagyon 
szemükre vett megint. De nem az a 
baj, instállom, hiszen csak a főtérről 
hoztam; üsse kő, egyik pasas nem 
tizet, a másikon behajtja ötszörösen az 
ember. Csakhogy be tetszett hozni a 
pokrócomat is.

Ez már bosszantott.
— Kinek tetszett behozni azt a 

pokrócot?
— Hát annak, aki bejött — feleli 

góbásan és újra húzott egyet a szil tó­
riumból

Nem folytatta. Várta, hogy a köz­
biztonság exponensei szóljanak most 
már az ügyhöz,

A szomszéd szobában, amelytől, 
miként azt bevezetésemben jőelőro ki­
fejlettem, mindössze egy üvegajtó és 
ahhoz támasztott esendő szekrény választ 
el, ebben a szobában megkezdődött az 
élet. Két erőBen ütem az ajtóhoz támasz­
tott zongorán. Ez volt a nyitány. 
Boriska énekelni kezdett, majd kát 
ennivaló iskolatársnője is Énekeltek, 
énekeltek, a rendőrök nem tudtak gon­
dolkozni, nev-tem rajtuk, régi prak­
tikus vagyok én, két esztendő drága 
együííéi,"? f1 V megszoktamBoriskának 
eg.Jéb gyermekded dolgát is. Rosszal

érezném magam,‘.ha nem kalimpálna és 
dalolna. A fiatalság egy kiélési for­
mája ez, olvastam valahol, úgy kell a 
fiatalok tüdejének a pajkosság, mint 
csecsemőknek a sirás. A gyermektüdőt 
összhangba kell hozni valahogy a fel­
nőttek türelmével. Minden moralista ön­
megtartóztatást és békés türelmet ajánl, 
kapcsoljuk be egy magasabb morál 
diktátuma alapján a gyermeki kedélyt 
ős ártatlanságot a társadalmi életet élő 
ember kényelemszeretet óbe és tompítsuk 
le magunkban a zsarnokot.

E gondolatokat népiesen kifejtve 
előadtam vendégeim előtt, akik való­
színűleg nem értettek belőle semmit, 
egyszerűen azért, meri nem hallották.

Volt egynéhány másodperc mégis, 
amikor Boriska elfáradt. Akkor hallot­
tuk egymás szavát.

— Mindig igy vaa ez? — kér­
dezte az egyik rendőr.

— Nem mindig. Amikor én nem 
vagyc-k itthon, bizonyára nincs igy.

Megjött anyuka. Alaposan össze- 
szidía Boriskát, nem azért, hogy az 
idegeimet szaggatja, hanem amiért nem 
tanulja a leckéjét.

— Haszontalan kölyök, némák in­
tézetébe jársz talán ? Fönhangon ta­
nulj ! Nőm fogsz jelek kői felelni !

Boriska az intést nagyon megszív­
lelte és jó hangosan tanult, megint 
csak nem lehetett a pokróc ügyében 
rendesen lefolytatni az eljárást.

— Kér, kár — kiáltottam teli to­

rokkal, Boriskát is tulharsogva — pó­
tolhatatlan kár, hogy nem az éjjel 
intéztük el ezt az ügyet. Akkor lehet 
itt nyugodtan beszélni. Csak akkor.

Vég) lett a pálinkának, vendé­
geim felszedelőzködtak. Kezet fog­
tunk.

— Jó egészséget az urnák !

Tegnap hazajöttem és legnagyobb 
meglepetésemre nagy pokrócot látok 
az üvegajtó fölött, amely otthonomat 
háziasszonyom fészkétől elválasztja.

Mi ez ? Csak nem űzött velem go­
nosz tréfát valaki ? Ha a kocsis jön 
a rendőrökkel, még csak le sem ta­
gadhatom a pokrócot. Senki nem volt 
otthon — ez a formám — Boriska 
sem.

Az utcán tópelődtem, jelentsem-e 
az esetet a rendőrségen. Egyszerre egy 
kocsi bakjáról leszól hozzám valaki:

— Nagyságos ur! Megtaláltam a 
pokrócot és odavittem az ajtóra, hogy 
a lárma no hailatszon be. Jól tettem, 
nagyságos ur?

Tátcám utáu nyúltam.
— Mit adjak ?
— Semmit ne tessék adni. Csak 

kölcsönbe toltam oda. Megsajnáltam az 
urat.

Ostorával köszöntött és meg­
ígérte, hogy egy kis szilvőriamra nem­
sokára ellátogat.

— Legyen szerencsém!
Szabó Imre

Készülnek a pártok
az őszi küzdelemre

— Az Uj Kelet
Bukarest, junius 8 A parlamenti 

hosszú szünet és a miniszterek tá­
vol léle eseménytelenné tette a poli­
tika i életet. Az eseményteienség 
azonban távolról sem jeleni: szünetet 
a politikai harcokban. A pártvezérek 
arra használják fel ez a külső nyu­
galmat, hogy pártjaik pozícióit meg­
erősítsék és alkalmassá tegyék az 
elkövetkező heves küzdelemre. Poli­
tikai klubokban, a Capsában és a 
vezető politikusok szalonjaiban fel­
tűnés nélkül nagyfontosságu tanács­
kozások folynak, amelyekről termé­
szetesen a nyilvánosság elé alig szi­
várog ki valami. Kétségtelen azonban, 
hogy a jövő politikai harcok terveit 
most szövik, a hadszíntérre most vo­
nulnak fel az egyes csoportok és 
minden jel arra vall, hogy az ellen­
zék az őszi küzdelemre teljesen át­
csoportosítja erőit.

A nemzeti párt
áll a közérdeklődés középpontjában. 
A kormány sehogyan sem tud biz­
tos alapot szerezni, mert a nemzeti 
párttal való megegyezés nélkül a 
legvérmeoebb liberálisok sem jósol­
nak hosszú életet Brafianu uralmának. 
Constantinescu már nem közvetít, a 
vintiüsták súlyos engedményeket vol­
tak kénytelenek tenni a mindenáron 
való megegyezés híveinek, mert 
Conetantinescuék kiválása a kormá, 
azonnali bukását jelentené. A ga 
sági kérdésekben a szélső ]iberál„ 
deferáltak Constanlinercuéknak | 
beavatottak szerint Constanta: 
hívei most a párt urai.

— A Constaatioisták minden per 
miszt megkapnak, tehát meg vannak 
elégedve. A liberális párt belső nyu­
galma ilyenformán biztosítva van — 
mondotta egy vezető, úgynevezett 
semleges liberális.

A miniszterelnök Belgrádiban van, 
megint diplomáciai eredmény eket sze­
retne hazahozni. Vintila Bratianu 
Parisban és Londonban még mindig 
nem rendezte a pénzügyi kérdéseket, 
de addig nem jön haza, mig a köl­
csönöket meg nem szervezi, üres 
kézzel a vaskezü Bratianu testvérek 
kezéből is kiesik az ország gyeplője.

A liberális pártban
az elégaletlenség egyre terjed, nem 
lényeges elvi vagy taktikai kérdés

telepedtek el, mert a liberális 
régi tradícióit veszni látják.

nárt
Egy

tudósítójától —
öreg liberális a következőképen jel­
lemezte Bratianuék mai helyzetét.

— Az öreg Juon Bratianu fia, 
II. BraiLnu, ugyanúgy ál! ma pártja 
élén, mint II Vilmos a háborús Né 
metország trónján. Győzőnek látszik, 
minden hatalom a kezében van. Da 
egyetlen nap elég lesz ahhoz, hogy 
teljesen alámerüJjön és soha többé 
ne jusson szerephez a fórumon.

A parasztpárt
é3»a nemzeti párt szoros f egy verb a- 
rátságáróí, amelyet a választás alatt 
befejezett ténynek tekintettek, alig 
hallani valamit. A két párt között a 
pótválasztások miatt bizonyos diffo 
reneiák támadtak, amelyeket teljesen 
még nem sikerült eloszlatni. Ennek 
főoka, hogy a parasztpári egysége 
sok kívánnivalót hagy maga után. 
A párív emelők minden ellenkező nyi­
latkozata ellenére is kétségtelen, hogy 
Stere és Mihalache nem mindenben 
értenek egyet és ez a nézeteltérés 
Eokbaa megbénítja a párt akciókő 
pességér. Á kormánnyal szemben 
tanúsítandó taktikájukat azonban a 
caranisíák mégis a nemzeti párt m$- 
gaíartásátol teszik függővé és minden 
reményűk a gyuLfahérvári koagresz- 
szusban van, amelyen valószínűleg a 
paraszt párt is részt fog venni. A 
parlamenten kivüü akciók vezetője a 
nemzeti párt és a többi ellenzéki 
csoport működése csak függvénye 
lesj az erdélyiek cselekvéseinek.

Az sverescanusok
nem akarják belátni, hogy üres pro­
gramjuk végérvényesen lejáratta az 
egykor oly népszerű Maráséi ti győ­
zőt. A párt eszeJArgetoianu, mindent 
elkövet, hogy a néppártot megmentse 

’ a teljes megsemmisüléstől és uj párt- 
programmot készít a teljes rekon­
strukciója alapján. ^Agrárpárt,“ névre 
kereszteli át a néppártot és így kí­
sérli meg újból a párt vidéki meg­
szervezését. Politikai! körökben kevés 
jövőt jósolnak az uj kísérletnek és 
az ellenzéki párt oki nem tekintik 
számottevő politikai c|őnek A veresen 
vihortiájjott pártját

/ Marghilomájiék,
miután a parlamentből teljesen ki­
szorultak, együttműködést, illetve tá­
mogatás formájában óhajtanak bele­
kapcsolódj a politikai küzdelmekbe,

.a dig van párt, amely a konzervatív 
•ogresszi veket egyenrangú párti el­
int kezelné. Valószínű, hogy a párt 

a nyár folyamán feloszlik és a

vezetőség kétségkívül nagyképes- 
ségü tagjai egyénenként helyezkednek 
el a többi ellenzéki csoportokban.

Jorga és Take Jonetcu
még nem határoztak. Az úgynevezett 
demokrata blokk, amelyet a szélső 
ellenzékiek „a tehetetlenség szövet­
ségének" nevez, nem egykönnyen 
jut eih tárolásokra. A koncentrációt 
óhajtják a demokraták, de lehetőleg 
olyaufor nán, hogy a centrumba 
a konzervatív és a nemzeti demokra­
ták kerüljenek, a parlament munká­
jában őí rés t fognak venni, de a 
par'amenten'kivüli akcióktól sem ma­
radnak teljesen távol. Amig biztos 
irányban nem lehat tájékozódni. Take 
Jonescu jobbra, Jorga Mikló*, pedig 
balra figyel.

8 budapesti Riasztások
Az Uj Kelet tudósítójától

Budapest, junius 8 A déli kerü­
letben ma befejezték a szavazatok 
összezárniásátt, mely szerint 

a szociáldemokraták öl 79b, 
a keresztény egyesülés 22.145, 
a demokrata párt 20808,
Andrássy párt 11297,
kér. szoc 8 466,
gazdasági politikai 5.304,
honvédelmi párt 1.985

szavazatot kapott.
A keresztény egységes párt ré­

széi ől képviselő iek megválasztották : 
Usetty Ferencet és Buday Jenőt.

A demokrata listsn megválasztott 
képviselők: Bárczy István és Rjs- 
say Károly.

A szociáldemokrata párt képvi. 
selői lettek: Vanczák János, Farkas 
István, Kitajka Lajos és Jászai 
Samu.

Az Andrássy—Friedrich párt 
képviselője Friedrich István lett.

A keresztényszocialisták Szabó 
Józsefet válssztották meg képvise­
lőnek.

Az északi kerületben is befejezik 
a szavazatok összeszámlálását. A 
megválasztott képviselők: Ttmási- 
József egységespárti, Fáb án Béla 
demokrata, Miákite József, Szabó 
Imre és Saly Endre Skóciái de­
mokraták.

Sopron, junius 8. (Rador.) Az 
itteni kerületben pótválasztáson dr. 
Hiebelt Edét választották meg kép­
viselőnek 5091 szavazattal gróf And­
rássy 4010 szavazatával szemben.

Vasárnap lesznek az utolsó 
választások

Budapest, junius 8. A junius 1-i 
választások alkalmával pótválasz­
tásra kerülő kerületekben a válasz­
tások vasárnap lesznek és ezzel be 
is fejeződnek a választások. Á dup­
lán megválasztott képviselők meg­
üresedő kerületében a választások 
csak a nemzetgyűlés összeülte után 
lesznek megtartva.

Budapest, junius 8. (MTI.) A kor­
mány választási győzelme eldöntötte 
a jövő parlament munkaképességét.
A nemzetgyűlés folytatni fogja a 
konszolidáció munkáját.

Enyhe volt
Budapest, jun. 8. A kormány az uj 

nemzetgyűlés összeüléee után jobbeldali 
irányban fog orientálódni. A polgári 
pártok valószínűleg összefognak a szo­
ciáldemokraták előrenyomulása ellen. Az 
ellenzék hevesen támadja a kormányt a 
törvénytelenségek és atrocitások miatt. 
Ezzel magyarázza a választásokon szen­
vedett vereségét. Ezzel szemben a kor­
mánypárti lapok megállapítják, hogy 
Magyarországon eddig is heves válasz­
tási küzdelmek voltas mindig, amelyek­
nél a jelenlegi választás sokkal eny­
hébben folyt le. Az egyetlen

politikai gyilkosság,
amelynek a Bethlen párt egyik tagja 
esett áldozatai Tiszaeszláron, teljesen 
izolált eset ős uíána sehol sem ilyen 
zavargás nem volt. Az ilyesmi más or­
szágokban is előfordul, úgy szintén az 
is, hogy parasztlegények a választások 
alatt verekedéseket rendeztek. Bálát m- 
füreden tegnap a Bethlen párt egyik 
kortesét az ellenzékkel támadt össze • 
ütközés hevében agyonlőtték.
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HÍREK
Csak látni, látni

Elültek már a régi boldog harcok 
És csókos rímek, fájók, lobbanók.
Halkult szavú sápadt vérem se harsog 
Lázas melódiákat,
Asszonyt és néha prófétás beszédet.

Pedig a rímek, rímek óh be szépek,
S olyan jó fájni, hogyha van miért.
Most már csak igyvan: vér s velő kiégett, 
Nem fáj csók, csóktalanság,
S vagyok szedett fa, lomb jahullott, száraz.

És én tudom: beteg, bolond fa már az, 
Ki napja múltán hajtna még rügyet.
Nem is gyümölcshozás az, ami fáraszt 
— És mégis, mégis, mégis:
Jó volna még nehány év, rimes, csókos.

Jó volna állni szent-semmit-tudókhoz 
Kik tudnak mindent újra kezdeni.
Elbukni, győzni: minden újabb jót hoz: 
Dalok s uj harcok lázát,
Szép sürü fátyolt szemre, látás ellen.

Gerincem hajlott és süppedt a mellem, 
Vérem lehalkult, rímek nincsenek.
Nincs más, csak állni megtépetten, verten,
És látni, látni, látni
És nem fáj semmi, jaj, már nem fáj semmi.

Giszkalay János

— Franchet d’Esperay jótaná­
csai. Bukarestből jelentik: Franehe- 
d’Esperay interjút adott az Ade- 
verulnak. Á tábornagy szerint Romá­
niának közös határa lévőn Orosz­
országgal, állandan tarthat annak 
támadásaitól. Ezért Románia érdeke 
szoros kötelékeket létesíteni barátai­
val, akikre szüksége vaa és segíteni 
fogják, ha kell. Franciaország min­
dig segítette és segíteni is fogja 
Romániát, azt kívánva,hogy aromán 
nép szabadon fejlődhessék ős élvez­
hesse földje gazdagságát.

— Munkaképtelen a jugoszláv 
parlament a képviselők részvétlen­
sége miatt. Belgrádból jelentik: A 
belgrádi parlament most tárgyalja az 
1922 —23. évi költségvetést, amely igen 
nagy fontosságú az egész országra 
nézve. A tárgyalások csak akkor foly­
tatnak, ha a törvényben előirt számú 
képviselő jelenik meg a parlament ülé­
sén, ellenkező esetben az elnök köteles 
az ülést felfüggeszteni. A költségvetés 
tárgyalásán azonban a képviselők fel­
tűnően kis számban jelennek meg. Még 
a kormánypártiak sem tesznek eleget 
kötelezettségűknek. Emiatt a parlament 
munkájában állandó a fennakadás és a 
zavar. A kormány kezdetben azzal 
akarta a képviselőket munkára ösztö­
nözni, hogy igazolatlanul való távolma- j 
radás esetén megvonta a képviselőktől ' 
180 dinár napidijukat. Mivel ez a re­
torzió sem vezetet eredményre, a kor­
mány az uj választójogi törvényben, 
amely most van előkészítés alatt, bizo­
nyos feltételekhez köti a mandátum el­
nyerését, amely kifejezett kötelességül 
írja elő a képviselőknek a parlament­
ben való megjelenést, mert ellenkező 
esetben elvesztik állásukat. Addig is a 
kormány azzal fenyegette meg a kép­
viselőket, hogy benyújtja lemondását, 
ha a képviselők a költségvetés tárgya­
lásnál továbbra is távolmaradnak a 
parlamentből.

— Sürgősen lebonyolítják a kisa­
játítási munkálatokat. Bukarestből je­
lentik : A földmivelésügyi miniszter ren­
deletet adott ki a kisajátítási munkála­
tok sürgős lebonyolítására, a községi 
legelők megállapítására és az agrártör­
vény összes rendelkezéseinek szigorú 
betartására vonatkozólag.

— Zsidó küldöttség megy Szovjet- 
OfOSzországba. Berlinből jelentik: A 
zsidó kivándorló bizottság központi iro­
dája sürgönyértesitést kapott Moszkvá­
ból, amelyben a szovjetkormány meg­
engedi a bizottság két tagjának, Adolf 
Heldnek (Newyork) és J. Effroikinnek 
(Pária), hogy beutazhassanak Oroszor­
szágba és itt a zsidók képviseletével 
tárgyalhassanak az orosz zsidóság ki­
vándorlása ügyében.

Az esküvő napja Belgrádiban
A menyasszony levele a román miniszterelnökhöz

- Az Uj Kelet tudósítójától. —

Csütörtökön féayes ünnepségek 
keretében kezdték meg a szerb király 
és M >r.o ira főhercegnő esküvőjének 
szertartásai. Az esküvő napján nyi­
tották meg a kézimunk akiállitást és 
megtartották a nagy sportünnepsége­
ket. Bukarestben az összes lapok 
vezércikkekben méltatják az esküvő 
jelentőségét, a „Monitorul Oficial“ pe­
dig Mario ara főhercegnő levelét ködi, 
amelyben búcsút vesz snilőha ájától.

Belgrádban
Belgrád, junius 8. Ma délelőtt a 

parlament udvarán gyülekeztek a 
különböző delegációk és óriási tömeg 
kíséretében felvonultak a királyi pa­
lotához, ahol tisitelegtek az uralko­
dók előtt. A Kalimegdaa előtt szin­
tén nagy tömeg hullámzik, várva a 
folyton érkező vendégeket. A kikötő­
ben égés2 éjjel nigy volt a forgalom, 
egymásután futottak be a bárkák az 
ország minden részéből érkező kül­
döttségekkel, akik ma átnyújtják 
ajándékaikat a királynak.

Belgrád, 'junius j.8. Ma nyitották 
meg a fejedelmi esküvő alkalmával 
rendezett női kózimunkakiáilitást.

— Ukrán felkelők levegőbe röpí­
tettek egy municíóraktárt. Varsóból 
jelentik: Az ukrán felkelők Lipowcá- 
ban levegőbe röpítették a legnagyobb 
ukrán municíóraktárt. A robbanástól 
37 bolsevista katona és egy népbiztos 
meghalt. A raktárban nyolcmüió puska­
golyó, huszonkétezer tüzérségi löveg 
és nagy kézirgánát, valamint különböző 
fegyverek voltak. A puskaporrab tár 
mellett állott az első szovjet hadtest 
fölszerelési és éielmiszer-raktárs, amely­
nek minden készlete elpusztult. A me­
rénylet három tettesét elfogták és 
agyonlőtték.

— Zuhan az osztrák korona. Bées- 
ből jelentik: A nemzeti tanács mai ülé­
sén Seipel kancellár a vasuthaussera 
vonatkozólag kijelentette, hogy a kor­
mány alaposan foglalkozik a kérdéssel, 
miféle ellenintézkedéseket tehetne a ko­
rona árfolyamának további kedvezőtlen 
alakulása ellen. A kedvezőtlen árfolyam 
főoka kétségtelenül abban áll, hogy a 
külföldi kölcsönökre vonatkozó oly rég­
óta folyó tárgyalások még mindig nem 
vezettek eredményre. A kancellár hatá­
rozottan kijelentette, hogy a kormány 
ezen hiteltárgyalás oknál változatlanul 
azt az álláspontot képviseli, hogy a 
bankjegyforgalmat nem fogja sem bank- 
jegybevonással, sem lebélyegzéssel be­
folyásolni.

— A britt zsidók ligája Palesztina 
betelepítéséért. Londonból jelentik: A 
britt zsidók ligájának nemrégiben meg­
tartott gyűlésén Rotschild L. báró, a 
liga elnöke, rámutatott a keleti zsidóság 
kimondhatatlan szenvedéseire és felkérte 
a liga tagjait a szerencsétlenek támoga­
tására. Mr. Conard és L. Cohen jelen­
tést tettek a liga munkásságáról, amely 
a múltban leginkább abban merült li, 
hogy az angol kormányt rábírják a pa­
lesztinéi rekonstrukció folytatására.

— A zsidókérdés a cseh parla­
mentben. Prágából jelentik : A képvi- 
selőhá? egyik utolsó ülésén Benes mi­
nisztereinek a hozzá intézett interpellá­
cióra válaszolva kifejtette, hogy sem a 
cionista, sem a nemcionista zsidósággal 
szemben a köztársaság megalakulása 
előtt semmiféle kötelezettséget nem vál­
lalt. A zsidókérdést a békeszerződés­
ben sem említették és ez csak termé­
szetes a csehszlovák köztársaság alkot­
mányában, amelynek szelleme fölösle­
gessé teszi a zsidó állampolgárokra való 
külön intézkedéseket.

— Házasság. Izráel Helónke Mára- 
marossziget és Róth József Nagykároly 
jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Ostromállapot Montenegróban.
Rómából jelentik: Az „Epoca“ szerint 
a jugoszláv kormány a forradalmi je­
lenségek miatt Montenegróban kihir­
dette az ostromállapotot.

Bukarestben
Bukarest, junius 8. A „Monitorul 

Oficial“ mai száma közli Marioara 
hercegnőnek a miniszterelnökhöz in­
tézett levelét, a mely ban köszönetét 
mond az esküvője alkalmából az 
ország minden részéből tapasztalt 
ezeretetórt és ajándékokért. Kijelenti, 
hogy bár egész életét ezután uj ha­
zája boldogságának fogja szentelni, 
szivének egy ré íze mindig Romániáé 
marad, ahol szerettei, szülei élnek, 
ahol annyi kedves barátja él,, ahova 
gyermekkori emlékei fűzik. Állandó 
ős változhatott an érzelmei jeléül a 
hercegnő egy milliós alapítványt tesz, 
amelynek kamataiból évenként 10 
kiváló ipariskolai növendék kap ösz­
töndíjat.

Bukarest, junius 8. A mai összes 
lapok vezércikküket a belgrádi eskü­
vőnek szentelik, kifejezve tzereteíü- 
ket Marioara hercegnő iránt és rá­
mutatva a királyi házasság nagy 
jelentőségének a két ország vi­
szonyára.

Ma az összes templomokban isten­
tisztelet volt az esküvő alkalmából.

— A szakszervezeti kongresszus 
negyedik napja. Nagyszeben bői je­
lentik : A szakszervezeti kongresszus 
negyedik napján a munkás sajtó szer­
vezeti kérdéseiről, valamint a beteg- 
páaztárak uu.onőmiájának keíyreáiii- 
lásárói folyt a vita. A kongresszus 
üdvözletét küldte a szabodonbocsá- 
toít munkásoknak és elhatározta, 
hogy a börtönben levőknek állandó 
segélyt fognak nyújtani. Ezután meg­
választották az intéző bizottságot, 
melynek tagjai: German, Niculsscu, 
Damian, Ghempet és Geílér, Bariba, 
Buciumeanu, Somló és Dán.

— Az utódállamok jogiügyének 
rendezése. Budapestről jelentik : Gcőcze 
Bertalan budapesti ügyvéd indítványt 
terjesztett be az ügyvédi kamarához, 
hogy az utódállamok jogiszakértőivel 
együtt közös tanácskozáson rendezzék 
az elszakított területekkel kapcsolatos 
összekuszált jogiügyleteket. A kamara 
az indítvány felett még nem döntött.

— Zsidó színházi élet Bukarest­
ben. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Bukarest egyik félreeső, alig ismert 
kershelyiségében tegnap kezdte meg 
vendégszereplését a bécsi „Freie Jü­
dische Volksbühne“ társulata, ólén Ba­
ratov Pállal, a kiváló oroszországi szí­
nésszel. Baratov a moszkvai állami 
színház egyik legjobb művésze volt, aki 
csak azóta tért vissza a jiddis szín­
padra, amióta Oroszországot elhagyta. 
Gordin hires darabjával, „ Az idegen 
nsl kezdte meg vendégszereplését a 
zsidó társulat olyan sikerrel, amire ed­
dig a Bukarestben szerepelt zsidó tár 
salatoknál nem volt pékte. Az összes 
bukaresti lapok hosszabb kritikákban 
számolnak be a megnyitó előadásról ás 
nem győzik dicsérni a társulatot, amely­
nek minden egyes tagja olyan művész, 
aki bármely világváros legelőkelőbb 
színpadán is megállja a helyét. „Egy­
szerű, da mindvégig művészi eszközök- 

j kel — írja a „Diminea(a“ — játssot- 
j ták meg a színészek „Az idegen“-t, azt 
i a kiváló darabot, amely túl a köznapi 
í színjátékokon, Gordint a zsidó színpad 
I igazi reformátorának mutatják.“

— Zsidó-lengyel szakszervezetek. 
Varsóból jelentik: A lengyelországi 
zsidó szakszervezetek mostanában tar­
tották évi közgyűlésüket. A gyűlésen 
résztvett a zsidó munkásság minden 
irányzatához tartozó képviselő, akik el­
határozták, hogy egyesülnek a lengyel 
szakszervezeti köztietekkel, de csak 
olyan feltételekkel, ha a jiddis nyelvet 
a szakszervezetekben respektálják és ha 
a szakszervezetek jövedelmének egy ré­
szét zsidó kulturális célokra engedik át.

— Cigányok egymás között. Moi- 
ses Simon tusiul cigány a múlt év 
őszén egy fadoronggal szóváltás hevé­
ben kétszer úgy fej bevágta régi hara­
gosát Vaulie Gáspárt, hogy az három

nap múlva meghalt. A kolozsvári tör­
vényszék tegnap vonta felelősségre 
Moises Simont, aki azt állította, hogy 
végzetes tettét önvédelemből követte el. 
A vád tanúi szerint Vasilie Gáspárt 
Moisasnek egy barátja lefogta és a 
védtelen Vasiliét igy érték Moises ha 
lálos ütései. Dr. Giurgiu védő beszéde 
után a bíróság egy évi és két hónapi 
fogházra ítélte a gyilkos cigányt.

— Rablóvilág a román bolgár ha 
táron. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Jugoszlávia néhány nappal ezelőtt nyúj­
tott át jegyzéket Bulgáriának a komi- 
tácsik garázdálkodásának megszüntetése 
tárgyában s- nem tehetetlen, hegy né 
hány nap múlva Románia is hasonló 
lépéseket fog tenni. A Bulgáriával ha­
táros romáu területek nap nap után ki 
vannak téve a komitácsik támadásainak, 
amelyeket dacára a kirendelt erős csend­
őrségi és katonai osztagoknak, nem le­
het elhárítani. Siíistrából nap nap után 
újabb támadásokat jelentenek. Néhány 
napja csak, hogy két, régóta keresett 
komitáoöi a román hatóságok kezére 
került s ekkor mindenki azt hitte, hogy 
legalább egy ideig csend lesz. Néhány 
napig nyugalom is volt a bulgár hatá 
ron, de csak azért, hogy a bandatáma­
dások újabb erővel meginduljanak. A 
legutolsó négy nap alatt nyolc táma­
dásról érkezett jelentés a román ható 
Ságokhoz. Románia nemrégiben barát­
ságos utón figyelmeztette a bukaresti 
bulgár követséget, hogy a bolgárok is 
igyekezzenek megakadályozni a komi­
tácsik támadásait. Ficsev bolgár követ 
ekkor személyesen Bulgáriába utazott s 
az ő jelentései alapján a bu’gár kato­
nai és csendőrparancsnokeágok valósá­
gos hajtó vadászatot indítottak meg a 
komitácsik ellen. Bolgária azonban kény­
telen volt a román kormány tudomására 
hozni, hogy nem áll annyi katonai erő 
rendelkezésére, amellyel megfékezhetné 
a komitácaikat, mert az egész ország 
területéről a román határra kellene össz­
pontosítania minden fegyveres erejét ah­
hoz, hogy eredményesen szembeszáll- 
hasson a rablóbandákkal, amelyek be­
vették magukat a határmenti erdőkbe. 
Tekintve, hogy a határmenti területek 
lakossága a román kormánytól fokozot­
tabb közbiztonsági intézkedéseket sür­
get, Románia kénytelen lesz Bu'gáriá- 
nál ebben az ügyben újabb lépéseket 
tenni.

— A Természetbarátok Tnrista- 
egyesülete vasárnap, i hó 11-én 
kirándulást vezet a következő útirány 
mellett: Csillaghegy, Lombitelő,
Kajánló, Csuptelő, Tekintő. Találko­
zás reggel háromnegyed 7-kor. Indu­
lás 7 órakor. Vendégeket az egye­
sület szívesen lát.

— Palesztinái diákok és Perec 
sirfőBirata. Jeruzsálemből jelentik: Is­
meretes, hogy J. L. Perec, a nagy 
zsidó elbeszélő sírja még mindig jelte­
len, Az amerikai zsidó munkások tavaly 
elhatározták, hogy a költő sírja fölé 
emlékművet állítanak költészetéhez és 
emberi nagyságához méltót. Szerintük 
ez nem lehat más egy nagy fehér 
obeliszknél, mely a tisztességet és 
egyszerűségei jelképezné. A sir feliratot 
is egyszerűnek tervezték : „Itt nyugssis 
Perec, aki magtalálta és visszaadta a 
zsidó nép lelkét és szivét.“ A szöveg 
jiddis nyelvű. E terv eilen Palesztina 
ifjúsága tiltakozik. A fiatalok azt mond­
ják, hogy Perec nem a zsidó nép ra 
legének, a munkásságnak a költője 
volt, hanem mindnyájunknak. És mint­
hogy a nemzet nyelve héber s minthogy 
maga Perec is héberül irt, követelik 
a sirfölirat héber szövegét. A tiltako­
zást memorandumba foglalva elküldték 
a varsói zsidó hitközségnek.

— Kivégzett pogromisták. Mosz­
kvából jelentik: A hivatalos lap közli 
a zitomiri tzovjetbiróságok halálos íté­
letét egy tizenegy tagból álló banda 
ellen. A halálos ítéletet azért hajtották 
végre rajtuk, mert a kievi és podoliai 
kerületben pogromokat rendeztek.

* Lakók, háztulajdonosok figyel- 
mébel Az uj lakbárleti törvény hitelei 
magyar fordítása szakszerű magyarás* 
tokkal ellátva kapható a Fratemita* 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-ntoa 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

* Borolin mentholos sóaborszese a 
legjobb háziszer.

Péntek, lj

A
Görög

A ,
AZ

,Wied 
katársa besi 
követe égi tej 
konzulátus 
diplomatáké 
a zsidókérdí 
kérdésben I 
kö vetkezőkig 

— Ami 
dést illeti, 
hogy a lak(j 
értésben él. 
telték a gö| 
jásuak egyel 
fliktus csak] 
mezőséből 
zsidók nemi 
joguságot I 
de egyes zú 
téíyes társai 
Utk magukj 
például S .aj 
ahol a zsidl 
teszik az öl 

— Górj 
nyomó rési 
niavásu. Sál 
hadmentesei 
ben főleg ki 
zsidói kim<| 
képezik a 
ban az bl 
város képví 
dóság vezí 
delegátusa 
cián, ahol j 
ködott. M| 
legnagyobb] 
tét és aki 
legjobb bar] 
a Megvált« 
len szolgái!

— A za 
töleg Giro] 
örömmel Iá] 
iesztinábanj 
lüi támagítj 
terveit. Ed] 
álldspontunj 
amikor a zl 
szére meg! 
láttamozási] 
tetben nini 
minthogy aj 
debb időn 
földjén a 
érje el mid 

A görögj 
tette, hogy] 
Kereskedőin] 
tos tényezői 
é.-i rövidesen 
között, a ga]

A szatd 
a&koriban 
Burkusnak 
elneveztük 
nagy fekete) 
és vadtekid 
sokan féked 
talmudisíákj 
gyakran ld 
rebbe tanitd 
a rebee, mu 
késlekedése 
tani és sz] 
hogy a múl 
ismétlődik 
ségre vonni! 
ségről besz 
jásról, fogfáj 
felen voltai 
hogy Bura 
feilem. A rí 
dálkozott; r 
mudista eg 
egyszerűen 
mondatot:

Hünd, 
Dü bia 
Ich bis 
Wenn 
Kumt 
Un we



\.- V
■■■■I

IA kolozsvári tör- 
loata felelősségre
ízt állította, hogy 
lemből követte el.
1 Vasilie Gáspárt 
ltja lefogta és a 
érték Moises ha 

rgiu védőbeszéde 
vi és két hónapi 
íos cigányt.
omán bolgár ha.
katársunk jelenti: 
appal ezelőtt nyuj. 
áriának a komi- 
iák megszüntetése
tetlen, hegy né 
lácia is hasonló 
X Bulgáriával ha- 
nap nap után ki 
isik támadásainak, 
íeudelt erős c$ end- 
lagoknak, nem le- 
f»ól nap nap után 
entenek. Néhány 

régóta keresett 
laíóságok kezére 
ki azt hitte, hogv 
snd lesz. Néhány 
it a bulgár hatá 
>gy a bandatáma- 
legiaduljanak. A 
att nyolc táma- 
3 a román ható 
iDirégiben barát­
éit j a bukaresti 
ry a bolgárok is 
idáivozni a komi 
sev balgár követ 
i’gáriúba utazott s 
i a bu’gár kato- 
Inokságok valósá- 
uditoitak meg a 
Lria azonban kény- 
rmány tudomására 
annyi katonai erő 
el megfékezhetné 
|az egész ország 
[tárra kellene össs- 
tgyveres erejét &h- 
Isen szembeszáll- 
kai, amelyek be- 
prmemi erdőkbe, 
lármenti területek 
ármánytól fokozoí- 
rézkedésekst sür- 
pn lesz Bu'gáriá- 

ajabb lépeseket

»arátok Tcrista- 
f. hő 11-én 

Lövelkaző útirány 
így, Lore hitető,
Tekintő. Találko- 
^yíd 7-kor. Indu- 
;eket az egye-

líákok és Perec
idői jelentik: Is- 
Perec, a nagy 

Inég mindig jelte- 
1 munkások tavaly 

költő sírja fölé 
j költészetéhez és 
céltól. Szerintük 
|gy nagy fehér 

tisztességet és 
Iné. A si; feliratot 
)k : „Itt nyágazik
és visszaadta a 
vét.“ A szöveg 
eben Palesztina 

fiatalos azt mond- 
a zsidó nép ra 

lágnak a köhője 
liakuak. És mint- 

háber s minthogy 
ti irt, követelik 
jogót. A tilíako- 
ifoglalva elküldték 
■égnek.
rom isták. Mosz- 
ívotalos lap közli 
Bgok halálos ité- 
Lgból álló banda 
et azért hajtották 

I kievi és podoliai 
t rendeztek.

I
doaosok figyeh 
ti törvény hitelei 
szerű magyar^2*' 
j a Fraternits* 
kiadóhivatalában 

den könyvkeres; 
____ let összes vidés;

los sósborszes« a

[1922 junius a Péntek, 1922, junius 9 ÜJ KELÉT 5. oldst

A zsidókérdés 
Görögországban

Az Uj Kelet tudósítójától

A „Wiener Morganzeitung“ mun­
katársa beszélgetést folytatott Drosos 
követe égi tanácsossal, a bécsi görög 
konzulátus tagjával és más görög 
diplomatákkal, akik Görögországnak 
a zsidókérdésben és a Palesztina- 
kérdésben elfoglalt álláspontját a 
következőkben fejtették ki:

— Ami a görögországi zsidókér­
dést illeti, csak azt mondhatjuk, 
hogy a lakosság a legteljesebb egyet­
értésben él. Nemrég ugyan vitássá 
tették a görög közéletben a másval- 
jásuak egyenjogúságát, de ez a kon­
fliktus csak a törvény téves értel­
mei őséből támadt. A valóságban a 
zsidók nemcsak a legteljesebb egyen­
jogúságot éhezik Görögországban, 
"de egyes zsidó centrumokban tekin­
télyes társadalmi állást is biztosítot­
tak maguknak. Ilyen zsidó központ 
például S.aloniki, Korfu és Szmyrna, 
ahol a zsidók számottevő százalékát 
teszik az összlakosságnak.

— Görögország zsidósága túl­
nyomó részben spanyolországi szár­
ma? ásu. Saját kiváaságukra a zsidók 
hadmentesek. Foglalkozás tekinteté- 
ue.n főleg kereskedők. Szmyrnábm a 
zsidók kimondottan a felső" osztályt 
képezik a lakosságban, amit legjob­
ban az bizonyít, hogy Mal&ch, a 
város képviselője s a szmyrnai zsi­
dóság vezetője, Görögország egyik 
delegátusa volt a génuai konferen­
cián, ahol a legnagyobb sikerrel mü- 
ködott. Ms lach, aki Göiögország 
legnagyobbjainak is bírja a tisztele­
tét és aki Konstantin király egyik 
legjobb barátja, nemrég tüntették ki 
fi Megváltó-renddel megbecsülhetet­
len szolgálatai elismeréséül.

— A zsidó nemzeti otthont ille­
tőleg Görögország a legnagyobb 
örömmel látná annak teljesítését Pa­
lesztinában, sőt ?, lehetőségeken be­
iül támogatni hajlandó a zsidóság 
terveit. Énben a kérdésben elfoglalt 
álláspontunkat már akkor kifejtettük, 
amikor a zsidó visszavándorlók ré­
szére megkönnyítettük az útlevél- 
láttamozási. Görögországnak o tekin­
tetben nincs forróbb kívánsága, 
minthogy a zsidó nemzet a legrövi­
debb időn belül megerősödjék és 6n 
földjén a legteljesebb önállóságot 
érje el minden irányban.

A görög követség végül kijelen­
tett'.-, hogy kormánya Görögország 
Kér skedelmének és exportjának, fon- 
t:-s tényezőjeként tekinti Palesztinát 
és rövides.n megindul a két ország 
között a gazdasági érintkezés, amely-

BLANKA
Irta: Holder Jóísef

III.
A szatmári Batthyányi utcának 

akkoriban egy hires kutyája volt. 
Burkusnak hívták és mi talmudisiák 
elneveztük Sátánnak. Mert egy óriási 
n>gv fekete állat voL, hosszuszőrü 
és vadtekintetü. Burkustói nagyon 

feliek, küiö ösen a nők és mi 
talmudisiák. De főkénen én. Nagyon 
gyakran lekéstem Burkus miatt a 
rebbe tanításáról. Kezdetben úgy tett 
a refcce, mintha nem venné észre 
késlekedésemet, mert jó tanuló vol­
tam és szeretőit. Későbben látta, 
hogy a mulasztásom gyakran meg 
ismétlődik és kénytelen volt felelős­
ségre vonni. Egynéhányszor beteg­
ségről beszéltem a rebbenek, fejfá­
jásról, fogfájásról stb., de végre kény­
telen voltam az igazat bevallani, 
hogy Burkustói, vagyis a Sátántól 
feilem. A rebbe mosolygott és cso­
dálkozott ; hogyan félhet jámbor tal­
mudists egy kutyától. Az ember 
egyszerűen elmondja azt az ismert 
mondatot:

Hünd, Hund 
Dü biszt Eszewsz Hünd 
Ich bin Jankevsz Kind 
Wenn du wilszt mich bászen 
Kümt mein Tate Jankev 
Un wet Dich cerászen.

(2)

bői mindkét részre csak haszon ] kaimat sem fog elmulasztani, hogy 
származhat, Görögország a legtelje- a Palesztina kérdésnek a zsidóság 
sebb jóakarattal kíséri figyelemmel javára történő megoldásáért minden 
Palesztina fejlődését és egyetlen al- befolyását latbavesse.

Konstantinápoly szerepe
a cionizmusban

— Az Uj Kelet Palesztinába küldött munkatársától —

Konstantinápoly, május 29.
Ezt a beszélgetést N. Abrahammal, 
a „Federation Sioniste d’Orient“ 
elnökével folytattam, a Tehiyat Cion 

társalgójában.
— Tehát mindössze három év ó'a 

van cionizmus Törökországban ?
— Hivatalosan . . . igen. Ez kü 

lönben magától értődik. Ameddig Pa­
lesztina Törökországhoz tartozott, a 
kormány nem engedhetett meg egy 
mozgalmat saját tartománya ellen.

— És addig itt nem is voltak 
cionisták ?

Voltak néhányan, külföldiek, akik 
titokban agitáltak ... De ezeknek a 
száma alig lehetett több negyvennél.

— Hogy’ fogadták a törökök a 
Balfour- deklarációt ?

— Örüllek, bogy a zsidók kapták 
meg Palesztinát és hogy nem jutott 
idegen kézre ... A zsidók — mond­
ják — barátaink.

— Az egész országban kialakult 
már a mozgalom ?

— Amennyire a politikai viszo­
nyok megengedték, igen. A központi 
szervezet itt van, Konstantinápoly­
ban, a „Fédération Sioniste d’Orient“ 
és ehhez tartozik Smirna, Trácia, 
Drinápoly, Brussa is. A többi na­
gyobb városban külön külön szerve 
zet működik.

— Milyen pártárnyalatok vannak ?
— Majdnem ugyanazok, mint 

másutt. . . Mizrachi, Hiíachdut, Cairó- 
Cion.

— Tegnap kürn voltam Hasköj- 
ben, a spanyol zsidók között és,ren 
geteg héber felírást láttam. Ők is 
cionisták ?

— A fiataljaik igen. Az öregek 
most kezdenek iceglérni.

— Az itteni fiatalság általában 
nagyon szimpátikus. Mialatt most 
Önre vártam, megfigyeltem néhány 
Lut *s leányt... Milyen kitünően 
beszélnek valamennyien franciául 1.. 
Héberül is igy tudnak?

— Abban még rém tökéletesek, 
mert hiszen a hebraizálást csak nem­
iég kezdtük meg. Azonban igy is 
elég jól beszélnek ... Keleten külön 
ben majdnem mindegyik zsidó tud 
héberül.

— A szomszédterembea cserké­
szeket láttam.

— Azok a „Makkabda“ tagjai... 
Pfadfin derek.

— Élénk az ifjúsági mozgalom ?
— Az időseket is az élteti. S e- 

rstné a ha látná, amikor egyszerre 
négyszáz zsidó cserkész zsidó zász­
lók-alatt a Grande rue de Párán, tö­
mött sorokban végigvonul... Héber 
dalokat énekeknek... Nem felejtené 
el egyhamar,

—- Mennyi chaluo mehet .át évente 
Konsiantinápolyon ?

— 1921 ban, amikor 8517 zsidó 
vándorolt ba Palesztinába, 2781 i.t 
vonult keresztül.

— Vannak chsluc otthonaik ?
— Hogyne... a burning-housok. 

Sőt egy kolóniánk is van: „MesilLh 
Adasa“, ahol a chalucok mindaddig 
dolgoznak, amíg útjukat folytathatják.

— Segítenek nekik a íovábbuN- 
sásbm is ?

— A Palestine Office aa& ez a 
legfőbb feladata. Amikor egye gy 
chaluc-caoport összegyűl, hajóról gon­
doskodik és kedvezményes jegyet 
szerez nekik.

— Milyen hajójáratok vannak 
innen Palesztinába ?

— A Lloyd Tries tinó és a Ser- 
vizzi Maritime Itdiano kétheten­
ként indít hajót. Tehát minden hétre 
esik egy.

— Drága az uí?
— Másodosztályon 190 török 

font (10 000 lei), harmadikon 25 
(2 500 lei)

— Mennyi ideig tirt ?
— Minthogy a hajó mindenütt a 

part mentén megy és a legtöbb 
városnál megáll, tizenegy napig.

— Az angol megszálló csapatok 
segítségünkre vannak?

— Rendkívül készségesek... Es 
az ő ügyük is, — mondják.

— Honnan jön most a legtöbb 
ehslue ?

— Oroszországból. Néhány hét­
tel szelőt a „Mismar Havoiga“ jött 
át.. Ez egy zsidó munkáscsspat a 
Volga mellől. Most künn dolgoznak 
a kolónián. Kitűnő e?ők.

— Mit beszélnek, üldözik őket?
— Nem, csak az éhség elől me­

nekülnek.
— A Joint ad ezeknek valami 

támogatást ?
— Amit ad, azt kizárólag az 

oroszországi menekülteknek adja. 
De most leszállították az összeget. 
Eddig 12.000 dollárt osztottak ki 
minden hónapban, most nem adnak 
csak ötezret.

— Ki itt a politikai megbízott?
— Dr. Caleb... 6 az Actions- 

commiténak is tagja.
— A grand-rabbin cionista?
— Feltétlenül 1... Olvasta ?... a 

stukán most az I. osztályú Medzsidió 
renddel tüntette ki.

— A grand-rabbin bejáratos az 
udvarhoz ?

— Gyakran meg szokott ott je­
lenni. Tegnap is, a Bajram-ünnep 
ekő napján, „negyvenötperces audi­
encián volt Őfelségénél... VI Mo­
hamed újólag kijelentet e, hogy sze­
reti és r.agyrabecsüli a zsidókat.

— A grand-rabbin idevaló ?
— Nem, drinápolyi. Do ezelőtt 

Bukarestben volt rabbi. A neve is 
romäno",: Bcdzserauu.

— Milyen cionista akció folyik 
jelenleg ?

— Sékelgyüjtés ... Mademoiselle 
Magalnik !

— Piait il ?
— Hány tömbje van eddig tele ?
— Non... ron !... pás eí bean- 

i coup. Csak ötven lap.
— Mibe kerül itt egy sékel?

1 — Fái lírába.
— Az olvasóteremben francia- 

j nyelvű cionista újságot láttam. Azt 
, Önök adják ki ?

— A „La Nation“-! ?... Igen... 
Minden héten egyszer jelenik meg.

— Kaphatnék belőle egy pél­
dányt ...

— Kérem ... Mösszjő Nissim!... 
una Nation !... Parancsoljon.

— Köszönöm .. „ Cserében én is 
elküldöm majd az Uj Keletet... 
Egyébként nagyon örvendtem .. . 
Salom 1

— Salom... Au revoir!
Ben Ami

ízléses kivitelű, tartósbútort
csak a dicsőszentmártoni föld­
gázüzemű Faárugyáríól vásárolhat 
a legelőnyösebben. Ebédlők, há­
lók, irodaberendezések, bevetők 

stb. állandóan raktáron.
Faárugyár R1L

Die iosantmartin (Dicsősztmárton), 
3827-1

Es nem történhetik semmi baja. Az­
tán két-háromszor megiEicéíelte a 
zebbe . ezt a verset és folytatta a 
tanítást.

Á vers pillanatnyilag hatottreám, 
de ha újra láttam Burkust, mintha 
elfelejtettem volna a verset és újra 
féltem tőle.

IV.
Mióta Biankát láttam a reggeli 

napban és a holdfónjbsn, az volt az 
egye den titkos vágyam, hogy egyszer 
beszéljek vele. Az a különösen lágy 
hang, melyet akkor esto hallottam, 
állandóan motoszkált a szivemben, 
gyötrölí; édesen és kihzósn. TudLm, 
bizonyosa i tudtam, hogy ez csakis 
Blanka hangja lehetett. Mert az egy 
égi hang volt és nem lehetett másé, 
mint annak a d ága, reggeli angyal­
nak a hangja. Sokszor mentem még 
ki este tizenegy órakor a gangra és 
figyeltem a szomszédék ablakát, de 
az "mindig sötét volt. Néha rásütöít 
a hold arra a bizonyos ajtóra és 
elébem varázsolta azt az isteni ala­
kot, néha egy madár énekelt az éj 
szakában és benne remegett az az 
égi hang, de ez mind csak pil­
lanatnyi képzelet volt, mely szétpat- 
tantotta szivemnek egy egy burját és 
szóthullasztotta mint egy hervadt 
rózsa fonnyadt leveleit.

És egyszer egy dőlelőttön. épen a 
a Jesiva felé tartottam, megláttam 
Burkust. Az utcán kószált és meg­

ijedtem tőle. Nagyon bántott a dolog, 
mert nagy nap volt; a talmud egyik 
uj fejezetébe kezdett bele a rebbe és 
ilyenkor nem lehetett bliccelni. Min­
denkinek okvetlenül ott kellett lennie. 
Do hiába én féltem Burkustói és 
nem mertem útnak indulni. Kétség- 
beesett m olt kószáltam a kapunk 
előtt _ és vártam, hogy Bárkus el­
hagyja as utcái. De Burkusnak esze- 
ágábaa som vö t elmenni és úgy sé­
táit fel-le, mint egy randőr Ködös 
idő vo’t és embert so lehetett látni 
az utcán, még kutyát se, csak énen 
Burkust. És én álltam és vártim. 
Talán csudáia vártam. Végre eihstá- 
roztam, hogy bemegyek a" szobámba 
és ágyba fekszem, hadd lássák a 
barátaim, bogy tiny leg beteg vagyok 
és igazolják távolmaradásomat a rebbe 
előtt. Hirtelen .. megütötte a fülemet 
egy női hang. Összebonongtam Mel­
letem állt Blanka ós bájos mosollyal 
kért. hogy kisérjem el egy darabig, 
mert a nénjéhez akar menni a fő­
térre és fél attól a kószáló vadállat­
tól. Mint a menykő csapott belém a 
hang, mely után vágytam gyötrelmes 
órákon és napokon át. A szivem za­
katolt és elsötétült előttem a világ.

K-kérem szépen — hebegtem 
benső remegéssel — n-nagyon szíve­
sen, cs-csak egy pillanatig tessék 
várni, a b-barátomat várom, az is 
jön ős igy inkább ...

Hja, maga is fél a kutyától, ha-

ha-ha — tört ki cíillingelő neve­
téssel.

— Nem, kérem, én nem félek... 
csak tetszik tudni, mi együtt szok­
tunk menni... de ha sietni tetszik, 
ón nem várom a ... — mondtam 
tettetett bátorsággal.

Blanka nagyon sietett ős én tud­
tam, hogy a barátomat úgyis hiába 
várom, tehát neki indultam a nehéz 
útnak. Fog vacogva tettem meg az 
első lépést Bianka oldalán. Szeret­
tem volna egész utón arcába nézni 
éa beszélői hozzá de a testem reme­
gett, szemeim Blanka helyett Bur­
kust keresték és ajkaim a rebbátől 
tanult verset dúdolták:

Hand, Hünd
Da bist Eszewsz Hünd.
Burkus minthi észre sem vett 

volna bennünket, tovább sétált fel la 
mint egy rendőr és én békében el­
értem a Batthyányi-utoa végét Blanka 
oldalán.

Burkustói többé nem féltem, de 
a rebbe tanítását annál gyakrabban 
mulasztottam. Blankát azután még 
csak egyszer láttam. Egy viharos 
reggelen megállt egy kocsi a kapuink 
előtt ős elvitte Blankát.

Aztán újra jött a vágy, a titkos 
vágy ős elvitt engem a sötét, a mély 
éjszakába. Vagy a fényes reggelbe?
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KÖZGAZDASÁG
Mí történik 

a sár alá vett idegen 
vállalatokkal

Megállapítják az értéküket 
és tárgyalásokat kezdenek 

megváltásukról
Az Uj Kelet tudósítójától

Bukarest, junius 8 Ismeretes az a 
régebbi 5t ormány rendelet, amelynek 
következtében zár alá helyezték az 
összes Nsgyromániában működő volt 
ellenséges vagy külföldi tőke érdek­
körébe tartozó vállalatokat. Egyes zár 
alá helyezett vállalatokat később nacio- 
mlizálás utján újból üzembe helyeztek, 
másokat nacionalizálás nélkül mentesí­
tettek a zár alól, legtöbbje azonban 
még most is zár alatt van és működése 
szünetel.

Tekintettel arra, hogy a jóvátételi 
bizottság egy kirendeltsége nemsokára 
Bukarestbe érkezik, a minisztériumok 
szakreferensei intenzív munkával állít­
ják össze a statisztikát, amely a kül­
földi vállalatokra vonatkozó adatokat 
fogja pontosan feltüntetni. Külön bizott­
ság felül fogja vizsgálni azt is, milyen 
körülmények között mentesítették a zár 
alól egyes vállalatokat. Amennyiben be- 
igazolást nyer, hogy valamely vállalat 
nem a rendeleteknek és törvényeknek 
megfelelően kezdte meg újra műkö­
dését, a vállalatot ismét lefoglalják. A 
vizsgálat befejezése után állítják csak 
össze a kérdéses vállalatokra vonatkozó 
adatokat.

Ami a vállalatok jövőjét illeti, hiva­
talos helyről nyert értesülés szerint az 
a következőképen fog alakulni:

1. Azokat a vállalatokat, amelyeket 
a bizottság a nomzeli védelem és az 
állami biztonság szempontjából nélkü­
lözhetetleneknek fog nyilvánítani, teljes 
egészében naeionaHzálui fogják.

2. A többi idegen vállalatot pedig 
külön bizottság fel fogja becsülni ős fel­
szólítják az illetékes külföldi kormányo­
kat, hogy a becslési értéket fizessék 
meg. Amennyiben ez megtörténik, a 
vállalatok teljesen felszabadulnak a zár 
alól és normális működésűket újra fel­
vehetik.

Párisi távirat azt is hírül adja, hogy 
Vintila Bratianu pénzügyminiszter ott 
tárgyalásokat folytatott a jóvátételi bi­
zottsággal a zár alatt levő német tőke 
érdekkörébe eső romániai vállalatok 
megváltásáról. A tárgyalások még nem 
fejeződtek be és most a módozatok fe­
lől tanácskoznak, amelyek szerint Né­
metország a vállalatokat megválthatja.

Belföld
(x) A bukaresti tőzsde hírei. Bu­

karesti munkatársunk jelenti: A buka­
resti tőzsdét szinte megnyomorítják a 
gyors egymásutánban következő ünne­
pek. A múlt héten ismét csak három 
napig volt forgalom a pünkösdi ünne­
pek mialt, amely előtt és után is egy­
napos szünetet tartott a hivatalos tőzsde. 
A magántőzsde természetesen tovább 
dolgozott s a Lipscani-utca kis bank­
jaiban és a S chreiber-kávéházban ugyan­
akkora forgalmat bonyolítottak le, mint 
a rendes tőzsdenapokon. Ezúttal a ma­
gántőzsdén nagy árváltozásokat is re­
gisztrálhat unk s az uj hét hivatalos 
forgalma is ezeknek a jegyében indult 
meg. A legnagyobb áremelkedést most 
is a Creditül Mieier érte el, amely hat 
hét óta a kedvelt petrőleumpapicok ke- 
íött is a legfavorizálbbb. Az I. R. D. P., 
ámeiynek pedig a múlt héten uj szon­
dája nyílt meg, minden várakozás elle­
nére esett, az előző héten minden vár­
ható nyereséget eszkompíáliak s a 
hozzá fűzött remények nem teljesedtek 
be úgy, mint azt gondolták. Az elmúlt 
hét legérdekesebb mozzanata, hogy a 
Sospiro, amelynek rész vány többsége a 
megbukott Banca Natiunei tárcájában

van, erősen emelkedett. A likvidáló 
Banca Natiunei egyelőre kisebb tételek­
ben adja el a kezében levő részvény­
etek kot, remélve, hogy az emelkedés 
tartós lesz s a bank veszteségeinek 
jelentős részét behozhatja, ha a Sospiro 
részvényeivel tervezett tranzakció be­
válik.

(x) A bankok évenként fizetnek 
forgalmi adót. Bukaresti munkatársunk 
jelenti: A pénzügyminiszter nemrégi­
ben rendeletet bocsátott ki, amelyben 
az összes péntügyi hatóságokat felszó­
lítja, hogy az egyszázalékos forgalmi 
adót a legpontosabban hajtsák be, mert 
annak behajtása nem történt eddig az 
zal a szigorúsággal, amelyre szükség 
leit volna. A pénzügyminiszter a for­
galmi adó behajtásáról újabb rendeletit 
adott ki, amelyben megengedi a ban­
koknak és pénzintézeteknek, hogy az 
adót ne havonként, hanem évente, a 
mérlegük alapján fizessék. A miniszter 
ezzel meg akarja kimólni a bankokat 
attól a bonyolult munkától, amelyet a 
havi forgalmi kimutatások elkészítése 
okoz. Az uj rendelet értelmében a ban­
kok a forgalmi adóra havonta bizonyos 
előleget fizetnek le, az adó végleges 
összegét ezonbrn a mérleg alapján 
állapítják meg, amikor a bankok a hát­
ralékos összegeket lefizetik a pénzügy- 
igazgatóságoknál, illetőleg az adóhiva­
taloknál.

(x) Románia kivitele Magyaror­
szágba. Most tették közzé Románia 
külkereskedelmi forgalmának februári 
statisztikáját, amely szerint Románia 
Magyarországba 1912 február havában J akarta visszaszerezni. Különböző orszá­

ga akma képvisel'i. A gyűlés kimondta 
a szervezet létesítésének szükségessé­
gét és elfogadta a felolvasott alap­
szabályokat, miro megválasztották az 
egyesület ti ztikarát. Az egyesület disz- 
elnüka dr. Stern Ödön lett.

(x) Hogyan osztják fel a kontin- 
gentálási kvótát. Bukarestből jelentik: 
Az iparügyi minisztérium felszólította 
az összes megyei, járási és községi 
elöljáróságokat, tegyenek jelentést, hány 
sertésre, ökörre, tehénre és juhra van 
szükségük szükségleteik fedezésére. A 
mir.isztéiium a szükséges mennyiséget 
a konlicgentálási belső kvóta alapján 
felgyűlt állaimén nyisőgből fogja ki­
utalni.

(x) A zab és bab kivitele kvóta­
mentes lesz. Bukarestből táviratozzék: 
A „Lupia“ szerint az árpa, zab és bab­
kivitel teljesen szabad lesz, minden 
konlingentáks nélkül A tengerire nézve 
megmarad a jelenlegi kiviteli rendszer 
as uj termésig. A gabonakivitelt az ál- 
Lcii fogja lebonyolítani.

(x) Németország újra exportál f<s- 
téitaTiyagoi. Baker, sti munkatársunk 
jelenti: A német kormány hosszabb idő 
óta snalinfi síékek re nem adott kiviteli 
engedélyt. Minden ftstékeí. amely a 
belső szükséglet fedezése után fenma- 
radi, maga a kormány vásárolt össze 
s Franciaországnak szállította a jóvá­
tételi számla terhére. Franciaorzság szí­
vesen Jogadta ezt pénz helyett, mert 
igy a világpiacon majdnem ugv szere­
pelt, mint a német festékgyárak kivi­
teli ügynöksége. Németország nemrégi­
ben mégis eltért ettől a módszertől s 
a festék árak diktálását a maga kezébe

többek között a következőket szállította 
árpa 25 tonna, zab 31, tengeri 130, 
finomított petróleum 104, benzin 12, 
ásványolaj 1 tonna. Faárukban 4896, 
tonnát , szállítottak Magyarországba. 
Ezenkívül 26 darab bikát, 464 darab 
tehenet, 4124 darab ökröt és 2950 
darab sertést, borból ás egyéb italokból 
pedig 9743 litert szállítottak Magyaror­
szágba. Romániának legnagyobb kivitele 
Törökország felé irányul, ezután követ­
kezik Csehszlovákország és Magyaror­
szág. A február havában kivitt áruk 
értéke 239 millió lau volt.

(x) A kormány nem ad földgát- 
koncessziókat. Bukaresti jelentés sze­
rint Arad város polgármestere ott tár­
gyalt az aradi földgázkutatás ügyében 
a pénzügyminiszterrel, aki kijelentette, 
hogy Arad város külön koncessziói 
nem kaphat, mert a kormány ősszel 
törvénnyel rendezi a földgázkutatást.

(x) Kontingentálják a fakivitelt. 
Bukarestből jelentik : Áz export-im­
port bizottság ma ülést tartott az 
iparmmifízteriuban a fakivitel ügyé­
ben. A |bizottság valószínűleg java­
solni fogja a fakontinggntáiást, a 
tüz'fakiviiellpl együtt.

(x) Megalakult a Kereskedelmi 
Utazók Egyesülete. A kereskedelmi 
utazók vasárnap délelőtt Nagyváradon 
ülést tartottak, amelyen résztvettek 
egész Erdély és Barát területéről a

I gokba való kivitel céljaira a gyárak­
nak nagyobb mennyiségű kiviteli enge­
délyt bocsátott rendelkezésre. Egy 
ilyen kiviteli engedély alapján a minap 
érkezett Bukarestbe egy nagyobb szál­
lítmány német festékáru, közel 20 
millió német márka értékben.

(x) A magyar gabonaforgalom 
szabályozása. Budapestről jelentik : A 
minisztertanács legutóbbi ülésén a köz- 
élelmezési miniszter bemutatta azt a 
tervezetet, mely szerint az uj gabona 
forgalmát szabályozni kívánja. A köz- 
alkalmazottak természetben való ellátást 
a minisztérium továbbra is fenn kívánja 
tartani. A munkásokat szintén a ható­
ságilag ellátandók közé veszik fel. Az 
ebből három’ó terhek túlnyomó részét 
azonban a munkaadókra kívánja hárí­
tani. A miniszter az őrlési adó fenn­
tartását és a kontigentálási rendszer 
meghagyását javasolja. A kivitelt a 
belső szükséglet fedezése után fogják 
szabadítani.

Citrom
ládánként és vagontételekben

Kávé
Rio, Pernanbuco, Sultiminas, 

Santos, Sai va! er engrosban kapható
Frischman Vilmos-nái

Bak-telep, Franke! közraktár Cluj, 
(lakás : Sándor Lászió-u. 21.) 

Telefon 2—90.

Kupferstein M. úri szabótermében
elegáns öltönyeik és felöltők készülnek jutányos árak mellett.
Francia divatlapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.

Milliós légypapir
kapható

Erdélyi és Kovács
papír, rövid, galanterie és nürnbergi 

áruk nagykereskedésében.
Cluj-Kolozsvár, Deák Ferenc utca 37.

Őrt. Chevra Kadisa Cluj.

Meghívó
a f. évi juoius 11-én, vasárnap d. a. 
3 órakor str. Fiíipescu (Szentlélek a * 
1. sz. a. tiltandó

rendkívüli közgyűlésre.
TÁRGY.

1 Jegyzőkönyv hitele itése.
2. Uj temető vásárlás feletti halár. - 

zat éa ezzel kapcsolatos intézkedések 
Kéretnek a. ta-^ok, az ügy fontos­

ságára való tekintettel, mennél nagyobb 
számban ta:ó megjelenésre.

Cít'j, 1922 május hó 26.

Weisz Jenő 
titkár.

Rosenzweig Antal
elnök.

•jg,
1 s

Zsidó ifjúsági folyóirat
Előfizetési ár egy évre 80 leL 
Szerkesztőség ó* kiadóhivatal: 
Ci-i, Cafea R95. Ferdinand 48.

t l]ÍÍ$w\&ki?í óra alatt láttához. J 
X U»iÓsV$>Vít'-1 — Felvesz hirdetéseket ?

!
és fényreklám hirdetéseket. Foditásokai 
elvégez „RECLAMA“, Pi&ía Unirei 
4. 1. emelet. 29Í7-I

Fürdöidényne
gumisapkák, szivacsok, m in­
ti n nagyságban, szarvas­
bőrök, luífák nagy válasz­
tékban kapható a

,Rózsa'
nagydrogéria és vegyészeti 
gyár rt. detail üzletében •

Cluj, Piata Unirii (volt Mátyás 
király tér) 26. szám. Telefon 7 91.

Tarai yjáanságah!
Női, gyermek harisnya? 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

Fistiihein í Spitz
rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Piata Unirii (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánffy-palota,

 1332

Nagyváradon a központban levő jó- 
menetelü üzletemhez 300.000 lei tőkével

társat keresek
Ajánlatokat „Komoly refíektáns“ jeli­
gén továbbít a nagyváradi fiókkiadó, 

Deák Ferenc-utca 9. 3942-1

I UJ! UJ!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Cluj, Főtér 15. sz.)

H. S. Braunfeld
a Fenyő is Braunfels

cég volt beltagja

Módéra ujtógoli
és nagy vá'aszték a legkényesebb 

ízlésnek megfelelő"

ékszer, óra és diszmil _
árukból FI

Szolid árak! Int. telefon 6—43.

ül pn Siffllpíi,

PiMO ÜB6FÍ &

->$

***■< Frenkel-fattiephi fsait linóin is Tiij iífgÉ üppiger' 
WiEíM.) 11 Won Z-98, l-0Í Ht

péntek 1^

MAI

péntek: Osztril 
szereposl 
RendesP
A.)

Szombat: BoMl 
énekesn® 
emelt ha 
Előadás] 
ajtókat

VTasárnap d. u.
14-edsze

Vasárnap estei 
helyáraf 

Hétfő :Offenl aj
Esti elől 
árakkal!

& műsorra tt| 
megváltba

A hamburj
idei színházic 
szenzációja s 
menyasszony j 
ben." Száz előj 
pompás zenéj j
színházában.
Színházban, 
a vége felé jJ 
asszony berrí 
Elsőrangú sz<j 
készületek utl 
fogják mégtáj 
premierjét s 
nagyszerű opl 
kodoi.

Hétfőn: 
Hétfőn este 
operettnek lei 
előadást bérle 
kai fogják i1

Sándor Ej 
pelt világhír 
Erzsi már csj 
Bégünket gyö: 
a Bohémélet ’ 
Susnek Anna 
Virág leszne 
Álarcok Oscá 
Rózsa Ili, TaJ 
Virág. Búcsúi 
estéjén a Lsf

M<
Uránia 

ura. Egy orvj 
í'iirn! Szomb j 
nagy kalanc

Egyetem I 
helyett a led 
filmen. Szórni 
történet. Szel 
Stuart Webj

alig haszr.j 
órai fínor 
nagyobbal I 
Üzemben 

lehet

Aut. otth

Zahl: 108-1
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MW 1 
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Piéta Uniret ? 
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pánffy-palota.

1332

jntban levő jó- 
.000 lei tőkével

Iresek
eííektáns" jeli- 
adi fiókkiadó, 

íttea 9. 3942-1

ujT
serendezett

let!!!
|z'*rhelyiség- 

15. sz.)

infeiti
iunfeid

ig ja
l:ógoí?
Igkényesebb 
síelő

díszmii-
ifon 6—43.

ja üpriíjca" ■ 
•98,8-01,2-«

Péntek 1922. junius 9. UJ KELET

Valutapiac junius 8-án

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Péntek: Osztrigás Miéi. (Vigjáték-repriz. Uj 
szereposztással és uj betanulással. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet 157. sz.
A.)

Szombat: Bohémélet. (B. Sándor Erzsi kamara­
énekesnő bucsuföllépéso. Mérsékelten 
emelt helyárakkal. Opera-bérlet 26. sz. i 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető j 
ajtókat bezárják.) j

Vasárnap d.u. : Kék mazur. (Operett-újdonság \ 
14-edszor. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap este: Szerelem vására. (Rendes i 
helyárakkal. Bérletszünet.) I

Hétfő; Offenbach. (Operett-újdonság 19-cdszer. ; 
Esti előadás délutáni mérsékelt hely- j 
árakkal. Bérletszünetben.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre j
megváltható« a színház pénztárán áj.

V hamburgi menyasszony. Budapest ez- j 
idei színházi szezonjának legnagyobb operett- • 
szenzációja s legtartósabb sikere a Hamburgi 
menyasszony volt. Petrás Sárival a címszerep- j 
baji.'Száz előadást ért meg ez a jókedvű, 
pompás zenéjü operett Budapest legnagyobb : 
színházában, a 300*.) nézőt befogadó Városi 
Színházban. A magyar színház igazgatósága ; 
a vége felé járó idényt a Hamburgi meny­
asszony bemutatásával akarja élénkíteni. ; 
Elsőrangú szereposztásban, ambiciózus elő- : 
készületek után a jövő hét pénteki estéjén 
fogják megtartani a Hamburgi menyasszony i 
premierjét s bizonyos, hogy ideig fog ez a 
asgyszerü operett a színház műsorán ural- . 
kodni.

Hétfőn: Olcsó helyáras esti előadás, i
Hétfőn este az Offenbach c. óriási sikerű ■ 
operettnek lesz a 19-edik előadása. Ezt az

adást bérleten kívül s mérsékelt helyárak­
kal fogják megtartani.

Sándor Erzsi föllépései. Kolozsvár vinne- 
: .élt világhírű vendégmiivésznőjo, Sándor 
Erzsi már csak három estén fogja közön- - 
ségünkot gyönyörködietni. Szombaton, amikor 
a Bohémélet Mimijét fogja énekelni. Partnerei 
Susnek Anna, Suvár Frigyes, Takács Mihály, ' 
Virág lesznek. Jövő kedden, amikor az 
Álarcok Oscárjában lép fel. Partnerei Lévay, ' 
Rózsa Ili, Takács Mihály, Sugár, Réthely, 
Virág. Bucsuföllépéso a jövő hét csütörtöki 
estéjén a Lakmé-ban lesz.

MOZGÓK MŰSORA: j

Uránia mozgóban: Pénteken a Halál 
ura. Egy orvos drámája. Rendkívül hatásos 
fiim! Szombat, vasárnap Az élet hajótöröttjei, 
nagy kalandorfilm!

Egyetem mozgóban: Pénteken Anyja 
helyett a leányát. Wildbrant hires regénye 
filmen. Szombat vasárnap szenzációs detektiv- 
tónénet. Szerencse szeszélyei. Főszerepben: j 
Stuart Webbs. i

Üzemképes szeszflnomitó
alig használt, vörös rézből, 100 liter 
crai finomitási teljesítő képességgel, 
nagyobbal való kicserélés miatt eladó. 
Üzemben megtekinthető és értekezni 

lehet Adolf Jónás szeszgyárában
Alba-Julia 3945-1

Aut. orth isr. Cu'tusge meinde, Bistrita. 

Zahl: 103-822.

Concurs.
Die aut. orth. is*. Cultusge meindc zu 

Bistrita sucht einen musicalisch gebildeten 
Z'i-'Z’X-' pH wel.her befähigt ist ein Chor 
w*””Vií’í2 abzurichten und zu dirigieren, Ge­
halt laut Übereinkommen.

Offerte sammt Zeugnisse riebst An 
gäbe des Alters und Familienstandes sind 
an die Cultusgemeinde zu richten.

Zum Probe-Vorirag; werd n nur die 
Berufenen zugclassen.

Bistrita (Bistritz), den 24. Mai 1922.
Israel Rachmuth,

Präses*

Piata Mihail 
Viteazul 26.

TŐZSDÉK Lei. os eh 
kor. márka fran.

frank
svájci
frank lira osztr.

kor.
magy.

kor.
font

sterl. 1 dinár
í

leva lengy.
márka dollár holl.

forint

Bukarest valuta 295 5450 1335 28 755 135 19 640 204 103 378
deviza 290 53 1350 2775 775 1750 662 147

Bécs .... valuta
deviza 300 53 1350 2640 750 1760 650 340 15400

Prága valuta
deviza 1802 173 995 270 33

1
605 234 13175 5205

Berlin ., valuta
deviza 18850 554 2630 5520 150250 225 3270 28737 11275

Zürich valuta
deviza 1007 186 1272750 375 60 13 522

Paris.... valuta
deviza 740 2115 382 j 210 6320 008 4934 1096

Budapest valuta 584 1715 I 7912 16825 4525 590 1240 2250 875
deviza 1720 303 ! 169.75 i 4550 560 3945

török
font

avéd
kor.

GRESS
Rövidáru

nagykereskedés

Oradea-Mar« 
Nagypiaciér 5. 
Telefon 455.

Kereskedők 
legolcsóbb 

bevásárlási forrása

Hefe, meszeli is sesstg?ár!
Legalább 40°/o-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi bo 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 1350

WOHANKA
Schweizerische Seldengaze- 
fabrík A. G Zürich, egyed- 
árusítása. Szitaselymekben 
állandó nagy raktár min­
den számban, ooooooooooo

WOHANKA

Teiesoé?! „BEöfl" Bözmalom 
HÉszoényMrsaság

[mWi Jiingir-ia“ Gőzmalom Rt.)
napi 12 vagon örlőké- 
nességti, modern malom 
Legmodernebb berendezésű

tésztagyára
előállít mindennemű mák karon it, 
levestésztát, ta r h onyát kiváló 
minőségben. 3951-1

Hássa Albert
Gép- és elektro­
technikai 1288 
műszaki vállalata

C. Victoriei
t (fflagyar-

Tclsfon 81, Telefon 81.

és Társa Utóda Rt. Bizományi rak­
tára. Nagyvárad, Nagypiactér 14.

M lomberendezési tárgyak, eredeti 
Disclmotorok, gőzgépek az összes 
pótalkatrészek magyar államvasati 
cséplők észletekhez, W, D. moioreké- 
hez raktárról kaphatók az 3953-1

LADAGYAR
Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezeti és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron.
Safeties és Lebevits

íakereskedés és ládagyár 
Strada Cernantl (Kajántói-u.) 1. szám.

Industrial
Kereskedelmi fs Ipari Rt.-nál 

(ezelőtt Karczag Henrik) Timisoara - 
Temesvár. Telefon 9 14. Sürgönye.m
Industria Str. i. C. Bratianu (Űri u) ó.

legolcsóbban készít 1816

JAKAB
Síarda Regals 12a. (volt MajáBs-u.)

Hercules pprmeiPC?io?ár Bt.

RPHI

Hirdessen az UJ KELET-ben I

„Ursu" 
üezmüaru nagyteesMs

Cseh gyártmányú b-jkeniők és méter- = 
áruk nagybani eladása. 3973-1

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
ÜTTI

L tisztig és Nussbäcber 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Szállítunk postán, 
utánvét «nellott.

Gyári telefon 596. Üzleti telefon 515*

LEBEDA S. A.
Első romániai villangeröre
berendezett ággnernüggár.

Készítünk:
Paplanokat: vatta, gyapjú és pihe 
töltelékkel, a legolcsóbb kiviteltől a 
legfinomabb kivitelig. Továbbá mat­
racokat, párnákat és mindennemű 

ágyneműket.

Vállalunk:
kórházi, közi Hézeti, valamint szállodai 
felszerelések szállítását továbbá min­
dennemű átalakításokat. Villanyerőre 
berendezett to ltoszfó gépünkön bár­
mily mennyiségű tollfosztást, tisztítást.

Veszünk:
minden mennyiségben lószőrt, dhznó- 
szőrt. kecskeszőrt, gyapjút és tollat. 
Mintát ár megjelöléssel (ab cluji állo­

más) kérünk küldeni

Eladunk:
mindennemű tisztított és szortírozott 

toilfélét nagyban és kicsinyben.
Eredeti gyári áraik!!!

Gyár: Cluj-Kolozsvár, Strada Jasilor 
(volt Nagyszamos-u. 14. sz.), interurban 

telefon 596.
Üzlet: Calea Victoriei (volt Kossuth 

Lajos-utca 10. sz.) telefon 515.

a külföld bármely részébe 
legszoüdabban eszközöl a

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

Mi® ¥

Cluj—Kolozsvár, Piata m. viteazul 
(v. Széchenyi-fér) 39 Telet. 9—54.
Esi-gros! Eíji-defaii S

FőlBPahat laumzewelg Arnold, Cluj
Strada Reg.,Ferdinand (Wesselényi M-u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Enyros kívánatra küld. Eriyros

3451

Bgpo&HgpparBt.SzatinÉF
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyul.

ÍRÓGÉPEK
Van szerencsém értesíteni a t. c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Piata Mihaiul Viteazul 4L szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahol 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű Írógépe­
ket, kellékeket és a legéisőbbrendü 
külföldi gyártmányú irógép-szalagokat, 

Levéíbeli hivásra kimegyek. 3669-t 
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 41. 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

3

Befőtte
telte
Tábla

jj hitelesíteti palac- 
\ bah és poharak. 
G figgö is fali
lámpák

raktárról azonnal megrendelhetők
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SPORT
Labdarúgás

A Haggibbor ifjúsági csapata 
Gyaluban. Annak a nemes törekvés­
nek és lelkes fáradozásnak, amelyet 
Gyalu községben nehány ambiciózus 
sportbarát hetek óta' kifejtett, hogy 
a testedzés iránt az érdeklődést a 
falusi lakosság körében is felkeltse, 
szép eredménye mutatkozott pün­
kösdhétfőjén. Az uj alakulata Gyalui 
Athlétikai Club ekkor tartotta meg 
pálya avató mérkőzését, amelyre ellen­
félnek a Haggibbor ifjúsági csapatát 
hívta meg. A sportbarátok tömege 
kisérte át Gyaluba a Haggibbor ifjú­
sági gárdáját. Gallus Viktor földbir­
tokos, a GyAC kiváló eh őkének 
nemesveretü üdvözlőbeszéde után ha­
talmas tempóban indult meg a játék, 
amely változatos fordulataival végig 
lekötötte a nagyszámban megjelent 
gyalui lakosság figyelmét és uj hí­
veket szerzett a testedzés eszméjé­
nek. A csapatok szép, nívós játékot 
produkáltak. A GyAC hatalmas fizi­
kumú játékosainak testi fölényét a 
Haggibbor ifjúsági tagjai technikával 
és pontos összjátékkal ellensúlyozták. 
A vezető gólt a 30. percben a GyAC 
szerezte meg balösszekötője révén, 
ßaunmyeig IV. azonban hamarosan 
kiegyenlített és ő szerezte meg a 
vezető gólt is, majd Gidáli szép gól­
jával 3:1 arányban zár:a a Haggib­
bor a félidőt.

A második félidőben a Haggibbor 
ifjúsági Baumzweig IV. és Hirsch 
(Robogány) révén még kát gólt ért 
el és^ igy 5:1 arány ban győztese lett 
a pályaavatő mérkőzésnek, amelyet 
Pollák Dániel, a Haggibbor első csa­
patának nagy tudású játékosa jól ás 
általános megelégedésre vezetett. A 
győztes csapatban Gidaii, a legtöbb 
gólt rugó Baumzweig IV., Kasztner 
és Gombos tQntek ki, a GyAC leg 
jobb embere Dávid center ‘ volt. A 
mérkőzés után Gallus elnök vendég­
szeretetét élvezték a Haggibbor ifjú 
sági csapatának tagjai ás a kísére­
tében levő kolozsvári sportkedvelők.

A Haggibbor Désen. A dési Unió 
junius 18-an tartja meg uj sport­
telepe felavató ünnepségeit. A pálya­
avatő mérkőzésre az Unió a Haggib­
bor első csapatát hívta meg, amely 
a meghívást elfogadta és junius 18-án 
teljes csapatával randái át Dásre.

Zsidó sportélet Brassóban. A 
brassói zsidó sportegyesület, az Ivria, 
nemrég tartotta meg íiszujitő köz­
gyűlését, amely f.s egyesület élére jő 
zsidó erőket választott meg, akik 
rövid működésűk alatt friss szellemet, 
uj életet vittek be a klubba. Egyik 
szakosztály a inásiK után alakult 
meg. A lennisz, vivő ás turisztikai 
szakosztály már igen szépen prospe ■ 
rámák és intenzív működést" fejte­
nek ki. Sportkörökben élénk érdek­
lődéssel és figyelemmel kísérik az 
Ivria erőteljes fejlődését.

Atlétika
Országos boxverseny Áradon. A

Toldi Athlétikai Club országos jellegű 
nek hirdetett boxversenyén mindössze 
12 aradi versenyző indult, amely igy 
kezdetleges sportot nyújtott. Ered­
mények: Könnyű súly: 1. Zborovszky,
2. Tipei, 3. Léderer. Középsuiy: 1. 
Engel, 2. Szabó, 3. Stern. Nehézsúly:
1. Gelb, 2. Delma.

Románia súlyemelő bajnoksága.
Aradról jelentik: A Toldi rendezésében 
Románia súlyemelő bajnokságáért le­
folyt verseny a következő eredmények­
kel végződött: Könnyüsuiy : Bajnok : 
Antalffy, aki balkézzel 57, jobbkőz- 
zel 67, két kézzel 93, összesen 
217 kg.-ot emelt. 2. Láza 201 kg. 
Nehézsúly: Bajnok: Gressner, aki 
balkézzel 54, jobbkézzel 63, két kéz­
zel 85-5, összesen 202-5 kg. ot emelt. 
Második & 85-5 kg.-ot emelő Gelb lett.

kombinált ellen és 2 : 1 arányban győzte 
le az UTE csapatát, szerdán a Szom­
bathelyi AK csapatával játszott, ame­
lyet 2 :1 arányban — erős küzdelem 
után — legyőzött.

Felelős szerkesztő $ KtiAStTöia EUFlé 
Kiadói FFíATERNiTAS nyomdawáli. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Eoftenn Boly és Tsaí
ifazmtímm !22o

Timin IV. Ételi hm 
Vasaim {Bem-utcaJ B. a

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

villamossági 
részvénytársaság 
üzemvezetőségeGANZ

Piata M.Viieazul 
Széchenyi - fér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. i$8o

Első üti épittósi is tasfeedelmi 
sirat, a szímSlgyi vasul 

miszipari Mpvistóe.
Ajánl vagontételekben oltott és oltatlan me­
sset, mészport. zxz összes építkezések min 
den ágazatát olcsón és pontosan végrehajtja. 
Házak vétele és eladása, erdő és tüzifaüzem, 
erdők vétele, eladása és kitermelése. Hidak 
festése és mázolása. — Cím Varga Márton 
és Tsa Dej, Ilosvay Jenő-utca ?. Sürgöny­
eim : Építkezési vállalat Dej. Telep : Kucsu- 
Iat, vasútállomás Aranymező. 3895 1

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavon. 
Í5ent * *el- Vastagabb betűvel szedeti szavak 
2 'fí: Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóló 
"ÍJ0 'f- Je'igés hirdetésekre semminemű tel 
vllágositást nem adunk. A beérkező alánlatnk 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbiitatnak. Erre 
a cefra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 

* bélyegköltség tizeién ő.

Értesítés! ÉrtesítésI
A téli hónapokra készített »HERCULES “-sör elfogyván, most ismét a nyári 
hónapokra a kitűnő minőségben gyártott, közkedveltségnek örvendő,

, híres barna

ziA_P_ATáí - sör különlegességet
(& la München) hoztuk forgalomba.
Felhívjuk a sörivó közönség figyelmét 
ezen elismert, kiváló sörgyártmá­
nyunkra, valamint az országszerte elő­

nyösen ismert világos

Monos é or/-
[@j

ZELL
sörre gQR

is, melvek minden e szakmába vágó _
üzletben kaphatók CLUi (RoIöZSBÉr), Monostor

gHaHHBgMBBiaiHllllEBllliaiilHIillBll laiMina
„Kalnsi

Mai o m kőgyár
Targu-Mures—Marosvásárhely

Gyárt legnagyobb, úgy búza, mini tengeri őrlésre al­
kalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok. 1367 |

Románul periektől beszélő üveg és por- 
cellán kereskedősegéd 25-50 éves nőtlen 
önálló deíailista, üvegező és. képkeretezó 
folyó év juliu i 1 tő! állandó alkalmazásra 
fölvétetik Gál Béla üvegü> leiében Déván. 
Csak te’jesen önálő szakember küldje aján­
ld_____________ 3962 1

Főkönyvelő 20 éves gyakorlattal nagyobb 
ipari vagy kereskedelmi válla atná.1 ál andó- 
szerü alkalmazást keres. Szives meghivárt 
»Adminslrator« jeligére. »Lloyd* Cluj, Cv 
lea Ferdinand 36. továbbit, 3866-i

Széchenyi-tér 15. szám alatt levő 2 szoba 
konyha, kamara és pincéből álló lakásomat 
elcserélném ugyanolyan vagy esetleg egy 
fzoba konyhás lehetőleg kertes, napfényes 
es pormentes lakással Tisztviselő-teiep ele­
jén, Zápolya-, Majális utca vagy hasonló 
helyen. Érdeklődni délután 6-8-ig. 3968-1

Ferenc József-ut 130. számú ház eladó. 
Két szoba, konyha rögtön átvehető. 3969-1

Órássegéd, önál ó munkás, állandó alkal­
mazást nyerhet Farkas Ignác ékszerésznél 
Sepsiszentgyörgyön. Érdeklődés Florenthal 
aranykereskedőnéi Ciuj. 3970-i

hladó egy fikusz, egy kétlovas kocsi, egy 
fa fürdőkád, két konyhaasztal és egy gyerek 
vaságy. Görögtemiom-utca 16. 3971-1

Eladó Kriza utca 18. szám alatti ház. 
Azonnal beköltözhető. Értekezni ugyanott.

Kifutó fiút felveszünk. Jelentkezni az Uj 
Kelet kiadóhivatalában.

Kitűnő' tőkebefektetés. Világcikk sza­
badalom gyártására és terjesztésére alakuló 
társasághoz tagok kerestetnek. Érdeklődhetni 
Vas szabadalmi irodájában, Str. Dragolina 
122. vagy Gabányi Sándornál, Calea Regele 
Ferdinand 110. Tőzsde. 3955-1

Dpiplttb “rr szállítok legalább
tiz kilós postacsomagot 10 tucatot 26 leiért. 
Felbcrmann Gyula Nagykároly. 3829-1

Ruha- és fehér nemű hímzést jutányos 
áron vállalom. Uránia-paíota II. em. 14. ajtó.

Első Erdélyrészi Ékszerarugyár
Cluj, Str. Xenophon (volt Szappan-ntca) f 
Telefon internrban 2—í3. Sürgönyeim 
ooooooo Juvaere Clnj. ooooooo

Ékszerárugyár és nagykereskedés 
Vesz: legmagasabb 

árban minden­
nemű arany és 
ezüstöt

Gyárt és elad: mindennemű 
ékszerárakat 

Vállal: mindennemű
brilliáns munká­
kat, javításokat 
és alakításokat

Vésnöki műterem. Fogászati 
arany és foraeztó, arany és 
ezüst huzalok és lemezek.
Csak viszonteladók r e s z e r e.

!

íí1 .Bürzel
FM-nsfcfet

CLÜJ — KOLOZSVÁR.
Piata M VÍteazuí 13. Telei. 10-49.

!üi Vendégig xa
az Olásienfgyorgy fürdőben

Van szerencsém a nagyér­
demű fürdőző közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy 
az Oláhszenígvörgyi- 
fürdőn egy módira, a mai 
kor igényeinek teljesen 
megfelelő

vendéglőt
nyitottam, amely a legma­
gasabb kivánalmaknak is 
teljesen megfelel.

Elsőrendű konyha, kitűnő éte­
lek. Tisztán kezelt asztali borok.
A_ n. é. fürdőző közönség szives 
pártfogását kérve tisztelettel

6Hm Zsigmomi
vendéglős.

Elveszett az aradi állomáson még feb­
ruár hóban egy ócska gomb ezüstö-
zött bortnival és két pár
egy nagy és egy kisebb, melyek csikós bordó 
zacskóban voltak. Kinek tudomása van róiia 
vagy megvette szíveskedjék engem értesíteni 
amiért szép jutalomba részesítem, ha esetleg 
megvette a vételárat kétszeresen fogom 
megtéríteni, Cim Lőwy Izsák, Satu-Maré, sir, 
Orleans volt Tompa-utca 23. 3961-1

Verlässliche orth. kóser Gasthaus ist in 
Buziásfürdő eröffnet. 3959-i

ífí

Külföldi eredmények
Ucion (Hamburg) - Szombathelyi 

AK 2:1. A hamburgi Union csapata, 
amely a pünkösdi ünnepek alatt 0 : 0 
eredménnyel játszott az MTK—FTC

IU

Szarut, szaruhegyet, nggancsoí, husoiást 
es csontot, valamint mindennemű íimár­
hulládékor legmagasabb napi árban vásárol

älFil- 1310

tomtömsito üt. ciuj
Engros eladás!
42 Rövid, norinbergi, ga- _ 

^nterie és papíráruk m
• a külföldről raktárra érkeztek 9

impion-ároházl
Cluj, Calea Reg. Ferdinand «
25. sz. Főpostával szemben.

Engros eladási

Önállóan működő gépész nagyobb fűrész­
üzemnél alkalmazást keres. Megkereséseke- 
>Gépész* jeligére a kiadóhivatalba kér. 3956-1

Bsesfiop.inosótslp, felsőben és szijgyártóblonH
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legrlcsónb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagckban >’s eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény.

SÁMSON-BŐRGYÁR
Gyuíagyár-utca 1. Gyorsáru ;aktárral szern- 
ben. Telefon: Gyár 3—86, lakás 3-87. szám.

A Nagyszenímiklósi Izraelita Hitközség 
____ _________ Elöljáróságától
51—922. sz.

Pályázat.
... A nagyszentmiklósi congreszusi izra­

elita hitközségénél a rabbi-anyakönyvvezetőr á fS ^spresed.k, melynek betöltésére ezen­
nel pályázat hirdetteíik.

_ Pá yázőkíől a román nyelv tudása vaev 
2 even belül való elsajátítása megkövetelte- 

.> képesítésé a vallás és szépművészeti mi­
niszter rendeletével van szabályozva.

. Javadalmazás megegyezés szerint. (Ed- 
mgi, javadalmazás rabbi-anyakőnyvvezető.
ííértíí? oo ne(fy,Z0Í á]!ájsok együttes ellátá- 
sá.rt évi 22.0o0 lei, modern lakás és a hiva­
talai jaro mellekjovedelmek.)

1 Meghívottait útiköltségei megtéríttet­
nek. Pa yazathoz melléklendő eddigi szolgá- 

működésük és életieirásuk, valamint 
csatsoi állapot feltüntetendő.

Pályázati határidő 192?. junius 30 
Nagyszentmiklós, 1922. május 28. 

3960-1__________Hitközségi Elöljáróság.

ÜK B és
hajfestés, hajmunka, fejmosás, 
ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben, hajat veszek 1
PÉTERFI JULISKA

?

.Fraternitas“ ‘nycradTkÄsa, CTäj'^KHIözsTIrl

Szerkesztősé*
Hivatal és n>|

2laj'K0*0*ev*r*
L. P »P» — Br

AZ Uj Kelet
SzerkeeztBs^íl • •
iCI*d6hivat»l ~-
»jyertida ___ 5..J
Héber oszt&ly -•
»*. N. Sz.------

A kéziratok kiz
zcrkasztSségnekl

>5k. - Kézirat^
tr.ií viasza í* 

hetünk ml

V. évfolgal

Az őri
Junius háti 

ország fő váró J
i-zöveiségi ügf
S2US5. Győző 
let éa távol A 
tek és nernzel 
keretek és tárj 
portok képviel 
ülnek egy mái 
nak a világot j 
rafejlődés utj ij 
Politikai szarj 
xoogressausn 
végérvényes il 
óhajtások mfcj 
öntött kiváaeí 
taios politika 
JátásuK szerfal 
leljesithetnek,] 
hagyhatnak, 
ligák nem as 
politikai hat all 
viselőiből áiU-l 
sa dalmi szerv f 
köícsi súlyt, 
célok fon toss 
egybegyűltek 

Régi, elisj 
ma is vezető 
politikusok, ti 
rak és népvei 
mai Európa pl 
a megnyugváí 
ha határozata 
államjogi köti 
egyetlen euró/ 
ki magát az 
ivet az elisme 
maták és tud^ 
kongresszusa 

Európa 
problémájává: 
vetségi ligák 
természetes, 
érintett mind 
vagy réteg n 
szavát, tané 
panaszait kéj 
égetőbb prob 
pár ak, melyn 
nácskozik a 
nemzeti Mse 
e#>yre sorge 
Valóban is: 
hatodik kon 
alakulatok hí 
los képviselő 
állami kerete 
kisebbségek ' 
szlovák köiti 
lett helyet fc 
kisebbség k 
ország kikülí 
német kisebl 

Egyetlen 
hiányzik cs 
par-excellenc 
kisebbség, a 
Pedig a kép 
litikai vágj 
nincs. Csak 1 
vételt és a 
minden állat 
ség előtt. Égj 
volt csak ] 
kopogtatott 
kongresszusé 
kérte bebocsi 
nak meghal 
miért ? Talár 
ségeknek nir 
csenek séreli 
kell, neküni 
megoldásra i 
kai kérdéseit 
letet se tettü 
munkájában 

Vannak. " 
bak, még éj


